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Itt a magyar Watergate-botrány
— Önök rendhagyó sajtótájékoztatón 

vesznek részt, mert amiről itt szó lesz, azt a 
magyar Watergate-ügynek lehet nevezni. - 
Ezzel kezdte Magyar Bálint, a Szabad De­
mokraták Szövetsége ügyvivője az újságí­
rók tájékoztatását pénteken délelőtt 11 óra­
kor a budapesti Graffiti moziban. Mellette 
Kőszeg Ferenc foglalt helyet az előadói 
emelvényen, míg a FIDESZ-t Kövér 
László és Szájer József képviselte.

A termet elsötétítették, majd az egybe­
gyűltek nyolc és fél perces dokumentum­
filmet láthattak bizalmas belügyminisztéri­
umi iratokról, amelyekből egyértelműleg 
kiderült: a BM állambiztonsági szolgálata 
mindeddig rendszeresen figyelteti az ellen­
ződ pártok és szervezetek vezetőit és akti­
vistáit, jelentéseket készít rendezvényeik­
ről, lehallgatja telefonbeszélgetéseiket, be­
letekint leveleikbe, besúgókat és 
Ügynököket épít be szervezeteikbe. Teszi 
mindezt annak ellenére, hogy a kormány­
zat képviselői, köztük maga Pallagi Ferenc 
rendőr-vezérőrnagy, az állambiztonsági 
szolgálat vezetője több ízben kijelentette: a 
belügyi szervek tevékenysége ezentúl párt- 
politikailag semleges. A sajtókonferencia 
résztvevői között kiosztották a filmen be­
mutatott dokumentumok egy részének ha­
sonmását Megkapták az újságírók az 
SZDSZ és a FIDESZ nyílt levelét a kor­
mányfőhöz, melyben a két szervezet a tör­
vénytelen cselekmények azonnali leállítá­
sát, a legfőbb felelősök elmozdítását illet­
ve a belügyminiszter lemondását 
követelik. A két ellenzéki szervezet egyút­
tal följelentést tett a Budapesti Főügyész­
ségen ismeretlen tettesek ellen hivatali visz- 
szaélés és más, a szabadság és az emberi 
méltóság elleni bűncselekmények elköve­
tése, illetve előkészületei miatt

Az állambiztonsági szerveknek az el­
lenzéki pártokkal szembeni, itt dokumentál 
tevékenysége mind céljában, mind mód­
szereiben törvénytelen - szögezte le Kő­
szeg Ferenc, és utalt arra, hogy vitathatat­
lan tény: a nyilvánosságra jutott dokumen­
tumokban foglalt egyes információk csakis 
a telefonbeszélgetések lehallgatásával, il­
letve beépített ügynökök révén kerülhettek 
az állambiztonsági szolgálat birtokába. 
Az is kiderült, hogy például Ózdon, ahol 
az emlékezetes hajszát Kristály Gyula 
nyugdíjas munkás ellen a postán működő 
belügyi megbízott segítségével indították 
el, változatlanul tovább tart a levelek rend­
üli ellenőrzése, a levéltitok megsértése.

Az ellenzéki kézre jutott bizalmas bel­
ügyi iratokból megállapítható - folytatta 
Kőszeg hogy az MSZMP és az MSZP 
működését nem figyelték az állambizton­
ság emberei. Ami a többi pártokat illeti, áz 
SZDSZ és a FIDESZ minden érdekelt 
szervezetnek átadja a birtokába került ira­
tok másolatait, nyilvánosságra azonban 
nem kívánja hozni ezeket, mert azzal csak 
az államvédelmi ügynökök kezére járna és 
a pártok közti viszályt szítaná.

Kövér László további kormányzati ten­
nivalók sürgősségét hangsúlyozta azokon 
a követeléseken túlmenően, amelyeket a 
Németh Miklóshoz elküldött levél, illetve 
följelentés tartalmazott Eszerint:

- ki kell vizsgálni, milyen összefonó­
dás áll fenn a magyar állambiztonsági szol­
gálat és a szovjet KGB között, valamint 
hogy az ellenzékre vonatkozólag jogelle­
nesen gyűjtött belügyi információk eljutot­
tak-e a szovjet titkosszolgálathoz;

- nyilvánosságra kell hozni a belügyi, 
közelebbről az állambiztonsági szervek' 
működését meghatározó összes bizalmas 
rendeletet és az ellenzékre ráállított ügynö­
kök névsorát;

- nyilvánosan el kell számoltatni a 
BM-et és az állambiztonsági szolgálatot a 
belpolitikával kapcsolatos tevékenységük­
ről.

Szóvá tettem, hogy a kormányfőnek át­
adott levél csak a BM belső elhárítási osz­
tálya iratanyagának zárolását követeli, pe­
dig szükséges lenne a BM egész irattárát 
zárolni és az iratselejtezést leállítani. Ezt az 
intézkedést ki kellene terjeszteni a pártirat­
tárakra is. Kőszeg Ferenc egyetértett ezzel, 
és hozzáfűzte: A választások után függet­
len szakértői testületre kell bízni az iratál­
lomány és a selejtezés ellenőrzését.

Emlékeztetve arra, hogy jómagam már 
több mint egy éve nyilvános gyűlésen kö­
veteltem Horváth István belügyminiszter 
lemondását, megkérdeztem: miért nem 
szorgalmazta ezt már korábban a két ellen­
zéki szervezet? Válaszképpen Kövér 
László utalt arra, hogy a FIDESZ tavaly 
májusban a BM előtt tartott ülősztrájk al­
kalmával szintén nyilatkozatban sürgette a 
belügyminiszter távozását. - Régóta tu­
dom - mondta most Kövér László -, hogy 
ebben a kormányban nem lehet megbízni, 
mindamellett nem célunk a kormány meg­
buktatása a jelenlegi válságos helyzetben.

Zclei Miklós újságíró úgy vélekedett, 
hogy a kormányfőnek tudnia kellett a BM 
állambiztonsági szolgálatának törvénysér­
tő eljárásáról, hiszen a most bemutatott bi­
zalmas jelentések egyik címzettje is min­
den bizonnyal a miniszterelnökség.

Ma ennyire lehet bízni a BM-ben - tet­
tem föl a kérdést -, mennyire bízhatunk a 
BM-ben? Vajon Kárpáti Ferenc a rangjával 
és egyenruhájával együtt a sok éven át vi­
selt HM-párttitkári mivoltát is letette? 
Nem lehetséges-e, hogy a HM egyes körei­
ben is ugyanúgy fenik a fogukat az ellen­
zékre, mint a BM-ben? Nem kellene füg­
getlen, valóban párton kívüli személyisé­
get állítani a HM élére? Kérdésemre 
Kőszeg Ferenc annyit felelt, hogy a HM és 
Kárpáti Ferenc ellen nincsenek ilyen bizo­
nyítékok. A BM szóbanforgó részlege 
azonban a HM épületében működik.

Gadó György

Ár-adó árak
(Interjú a 6. oldalon)

A Ceausescu-v agy ónról 
(írás a svájci banktitokról a 2. oldalon)

A kormány és a pártok megbeszélést folytattak Bos-Nagymarossal 
kapcsolatban.

(Fotó: Kapitány Krisztina)

Mégsem
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A Nemzeti Megmentési Front Tanácsa, amely jelenleg a legfelsőbb állam- 
hatalmi szerv szerepét tölti be Romániában, megszűnik a választások után, és 
az alkotmányozó nemzetgyűlés kezébe adja át a hatalmat. Ennek a nemzet­
gyűlésnek kell majd kidolgoznia az új alkotmányt - jelentette ki egyebek kö­
zött Petre Roman miniszterelnök a Le Monde című francia lapnak adott inter­
jújában.

A kormányfő azt mondotta, hogy a választásokon minden párt önállóan in­
dulhat, de a Front tanácsa olyan választási platformot igyekszik kidolgozni, 
amely igen széles egyetértésre támaszkodhat Bár ,3 Román Kommunista 
Párt nem létezik, minden állampolgárnak jogában áll az, hogy kommunistá­
nak nevezze magát” - mondotta egyebek között

Roman kijelentette: „ Nem felel meg a valóságnak, hogy az RKP KB hat­
van tagját börtönözték be, a valóságban mintegy húszán vannak különböző 
bűntettek miatt előzetes letartóztatásban. Nem akarunk leszámolást” - mon­
dotta a miniszterelnök, kijelentve, akik nem követtek el bűntetteket, azok 
„dolgozzanak, tegyék lehetővé a felejtést”.

A miniszterelnök ismét vitatta, hogy Romániában valamiféle előre megter­
vezett, irányított hatalomátvétel lett volna, s nyomatékosan aláhúzta: spontán 
népfelkelés rombolta szét a diktatúrát A Nemzeti Megmentési Front neve 
ugyan már korábban felmerült de ez nem volt létező szervezet, különösen 
nem olyan, amely „titkos kapcsolatban” állt volna a szovjet vezetéssel. Jel­
lemző példaként említette, hogy néhány hónappal korábban a jelenlegi védel­
mi miniszter, Militant tábornok és a front tanácsának elnöke, Iliescu titokban 
találkozott és beszélgetést folytatott egymással a helyzetről. Akkor felmerült a 
szervezet kialakításának kérdése, de ezt a beszélgetést, amire egy parkban ke­
rült sor, a Securitate lehallgatta, és mindkettőjüket felelősségre vonták.
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Heti eseménykrónika - december 29 - január 5.
Szombat: az ENSZ közgyűlése el­

ítélte az Egyesült Államok panamai 
katonai beavatkozását - Horn Gyula 
romániai látogatását Bukarestben és 
Budapesten egyaránt kedvezően érté­
kelték - Romániában stabilizálódott a 
helyzet; újabb részletek kerültek nyil­
vánosságra Ceausescu szökéséről, a 
külföldi zsoldosokról - Albánia üdvö­
zölte a romániai változásokat - hiva­
talos adatok szerint Fernando Collora 
de Mello lett a Brazil Köztársaság el­
nöke;

Vasárnap: tömegszerencsétlenség 
történt szilveszter éjszakáján a Bran­
denburgi kapunál - Kormányátala­
kítást jelentett be Corazon Aquino a 
Fülöp-szigetek elnöke - államcsínykí­
sérlet volt Libériában - korlátozták a 
szovjet turisták valutabeváltási lehető­
ségeit - Václav Havel Richard Sacher 
kormányminisztert nevezte ki belügy­
miniszternek;

Hétfő: Romániában eltörölték a ha­
lálbüntetést - európai konföderációt 
javasolt Francois Mitterrand francia 
köztársasági elnök újévi beszédében - 
Mihail Gorbacsov és George Bush 
egymás népéhez intézett újévi köszön­
tőt - a két Korea egyesítését javasolta 
Kim ír Szén - Charles Haughey ír kor­
mányfő átvette a Közös Piac elnöki 
tisztét - amnesztiát hirdettek Cseh­
szlovákiában;

Kedd: elhunyt Cómeliu Bogdan ro­
mán belügyminiszter-helyettes - beik­
tatták hivatalába New York első szí­
nesbőrű polgármesterét - Berlinben, 
majd Münchenben tett látogatást'Vác- 
lav Havel - súlyos összecsapások vol­
tak a szovjet-iráni határon;

Szerda: Szófiában megkezdődtek 
az előzetes ellenzéki kerekasztal kon­
zultációk - egyoldalú tűzszünetet hir-

-Pozsgay Imre államminiszter pénte­
ken hivatalában fogadta Mihai Lupoi ro­
mán idegenforgalmi minisztert, aki ered­
ményes tárgyalásokat folytatott magyar 
partnereivel a két ország közlekedési és 
idegenforgalmi kapcsolatairól, a magyar 
segítségnyújtás különböző módozatairól e 
területeken..

-Ceausescu nemcsak a mezőgazdasági 
terméseredményeket, hanem a gazdaság 
egészére vonatkozó adatokat is durván 
meghamisította. Az ipari termelés értéke 
1989 első 11 hónapjában valójában 93 mil­
liárd lejjel kevesebb volt annál, mint 
amennyit a propaganda állított. A konver­
tibilis export valóságos értéke 329 millió 
dollárral maradt el a megszépített statiszti­
kától, s a valóságosnál 203 millió rubellel 
nagyobb összeget mutatott ki a bukott 
rendszer a KGST-országokkal folytatott 
kereskedelemben is.

-A Dél-Afrikai Köztársaság kormá­
nya azt reméli, hogy diplomáciai kapcsola­
tokat létesíthet Magyarországgal és a Var­
sói Szerződés más tagállamaival - mondta 
Roelof Pik Botha. A dél-afrikai külügymi­
niszter - magyarországi látogatásáról ha­
zatérőben - a johannesburgi repülőtéren 
újságírók előtt kijelentette: kormánya más 
kelet-európai országokkal is kapcsolatban

-A Nyitott Égbolt rendszer létrehozá­
sáról, a bécsi európai leszerelési, valamint 
bizalom- és biztonságerősítő tárgyalások 

detett Libanonban a Hezbollah iráni 
támogatást élvező siíta szervezet - 
Bukarestben tárgyalt Laurent Fabius a 
francia nemzetgyűlés elnöke - Moszk­
vába utazott Ezer Weizman izraeli tu­
dományos miniszter - váratlanul Bu­
dapestre érkezett Roelof Botha dćl-af- 
rikai külügyminiszter;

Csütörtök: Szovjet-Azerbajdzsán 
és Irán határának teljes hosszára kiter-
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Vonzerő a banktitok

Mégsincs Ceausescuéknak vagyonuk Svájcban? 7
Amikor azzal a kérdéssel fordultunk 

egy hazai bankszakemberhez, hogy mi lesz 
Ceausescuék svájci bankokban elhelyezett 
pénzével, azt válaszolta: azt ő is szeretné 
tudni. Ebből a kijelentésből is megállapít­
ható, hogy nagy a bizonytalanság az egyes 
források szerint közel egymilliárd dolláros 
vagyon további sorsa körül. Hiszen soka­
kat foglalkoztat a kérdés: Románia vissza­
kapja-e ezt a horribilis összeget, vagy 
örökre elnyeli a bankókat és az aranyruda- 
kat a trezorok mélye? A helyzetet csak bo­
nyolítják a svájci bankrendszer sajátossá­
gai, és az országban honos szigorú bank­
titok.

A svájci bankokat övező misztikum 
nem csekély mértékben abból a legendából 
fakad, mely szerint amikor náci ügynökök 
a németországi zsidók által Svájcban elhe­
lyezett vagyonok után kutattak, a svájciak 
az üldözött kisebbség mellé álltak a sietve 
meghozott, a banktitok megszigorítását 
célzó rendeletekkel. Ez a széles körben is­
mertté vált kép azonban egyszerűen nem 
igaz. Amint az Nicholas Faith: A svájci 
bankok rejtélyes világa című könyvében is 
megtalálható, a svájciak - az ’50-es évek­
ben nyilvánosságra hozott Ludwig-jelentés 

A VILÁG HÍREI
alakulásáról tárgyalt pénteken befejeződött 
kétnapos moszkvai ülésén a Varsói Szerző­
dés leszerelési különbizottsága.

-Roland Dumas külügyi államminisz- 
temek, jövő heti bukaresti útja során, sze­
mélyesen kell tájékozódnia arról, milyen 
segélyt igényel Franciaországtól az új ro­
mán vezetés. Ezt a nemzetgyűlés külügyi 
bizottsága kérte a minisztertől, akit a romá­
niai helyzetről, s általában a kelet-európai 
változásokról hallgattak meg.

-Kuba csütörtökön megszakította dip­
lomáciai kapcsolatait Panamával. Carlos 
Rafael Rodríguez kubai alelnök azzal ma­
gyarázta a havannai kormány döntését, 
hogy országa nem tarthat fenn diplomáciai 
kapcsolatokat egy olyan állammal, amely­
nek kormányát nem ismeri el. Rodríguez 
hangsúlyozta, hogy az új panamai kor­
mányt az Egyesült Államok kényszerítette 
a közép-amerikai országra.

-Mihail Gorbacsov január 10-én uta­
zik kétnapos látogatásra Litvániába. A lit­
ván pán vezetőivel folytatott csütörtöki 
megbeszélésen kijelentette, hogy a maga 
részéről nem,avatkozik bele abba a dönté­
sükbe, hogy kiválnak a Szovjetunió Kom­
munista Pártjából és önálló politikát követ­
nek. Justis Paletskis, a litván párt ideoló­
giai titkára egyenesen úgy fogalmazott, 
hogy Gorbacsov tulajdonképpen a litvánok 
legjobb moszkvai szövetségese, de Bere­

jedtek az összetűzések - Noriega tá­
bornok feladta magát és amerikai fog­
ságba került - megszüntették Erich 
Honecker házi őrizetét - Mitterrand- 
Kohl találkozó volt Franciaországban; 

Péntek: bejelentették, hogy Gorba­
csov január 10-én utazik Vilniusba - 
folytatódtak a török-ellenes tüntetések 
Bulgáriában.

szerint - másokhoz hasonlóan a kezdetek­
től fogva a „nagylelkűség figyelemre mél­
tó hiányával viseltettek a zsidó menekültek 
iránt”.

Svájc pénzintézeteinek egyik éltető ele­
me a banktitok itteni gyakorlata. Felszá­
molásának tétje azért sem csekély, mivel 
nem kevesebbről, mint pénzügyi hatalmuk 
feláldozásáról van szó. Titkolózásuk, óva­
tosságuk tehát nem más, mint egyfajta elő­
relátás, mely a bankok pénzforgalmának 
védelmét, a beáramló tőke növekedésének 
biztosítását szolgálja. Eme tények ismere­
tében érdemes elgondolkozni azon, hogy 
valóban hitelesek-e a pillanatnyi informá­
ciók a detronizált klán vagyonának nagy­
ságáról. Pontos adatok ugyanis annak elle­
nére nem szivároghatnak ki ebből a szigo­
rúan zárt pénzügyi szférából, hogy a 
bankok ma már sokkal nyíltabbak mint an­
nak idején. Az 1971-ben módosított bank­
törvény szabadabb értelmezésével a berni 
kormány mindenkor diszkrét tájékoztatást 
kap az egyes betétek forrásai körül gyaní­
tott rendellenességekről. Ilyen esetben 
még arra is hajlandók, hogy külföldi elle­
nőrző szervek rendelkezésére bocsátható 
jegyzőkönyvet készítsenek. Ez viszont 

zov ehhez hozzáfűzte: a főtitkár vélemé­
nye még nem a 250 tagú-központi bizott­
ság álláspontja.

-A VNA vietnami hírügynökség pénte­
ken hivatalosan cáfolta azt a nyugati sajtó­
ban elterjedt híresztelést, amely szerint két 
hónapon belül, egy rendkívüli pártkonfe­
rencia keretében bejelenti lemondását 
Nguyen Van Linh, a Vietnami Kommunis­
ta Párt főtitkára. A 75 éves Nguyen Van 
Linh-t tavaly októberben, amikor az NDK 
fennállásának 40. évfordulójával kapcsola­
tos ünnepségekre Berlinbe utazott, kórház­
ba szállították, s különböző források sze­
rint azóta tovább romlott az egészségi álla­
pota. Hazatérése óta Ho Si Minh-városban 
tartózkodik, ahol állítólag novemberben 
„súlyos idegrohamon” esett át, s ezért nem 
vett részt Hanoiban a parlament decemberi 
ülésszakán.

-Az Egyesült Államokba szállított No­
riega tábornok Miamiban egy 25 perces bí­
rósági meghallgatáson kijelentette, hogy 
politikai fogolynak tekinti magát, és az 
Egyesült Államok búróságai nem jogosul­
tak őt kábítószer-kereskedelem vádjával 
perbe fogni. A vatikáni képviselet szóvivő­
je szerint a pápai nüncius felszólította a tá­
bornokot, hogy önként hagyja el a képvise­
let területét, mert ellenkező esetben ideig­
lenesen lemondanának a diplomáciai im­
munitásról, s lehetővé tennék a panamai 
biztonsági erőknek az elmenekült politikus 
letartóztatását

A román iskolákban és egyeteme­
ken az oktatás depolitizálása jegyé­
benmárcius 1-től csak egy társada­
lomtudományi tantárgyat fognak ta­
nítani, „a demokrácia fogalomrend­
szere” elnevezéssel. Az oktatási 
minisztérium erre vonatkozó rende­
letét pénteken Ismertette a román 
Rompres hírügynökség. Termé­
szetesen kivételt képeznek az egye­
temek kifejezetten társadalom->l
tudományi karai és szakai, például a 
jogi kar, a történelem és a filozófia 
szak. . •„ •'

még nem történt meg, és a hír is úgy hang­
zott, hogy a Ceausescu-família betétállo­
mányát Svájcban élő román emigránsok 
derítették fel. Hmm...

Ezek után nem túlzás azt állítani, hogy a 
svájci bankárokat tekinthetjük a világ gör­
be úton szerzett nyereségei haszon­
élvezőinek, de egyúttal a felgyülemlett va­
gyonok hasznos visszaforgatóinak is. Is­
mert, hogy az alpesi ország bankjainak 
ügyfelei mindig tevékeny és fontos szerep­
lői voltak az újkori történelemnek, Vol- 
taire-től a perzsa sahig, Hailé Szelassziétól 
a regáti suszterig...és a maffiáig. Talán 
nem érdektelen, hogy néhány levitézlett 
uralkodó vagyonának mi lett a további sor­
sa.

Svájcban teljesen szabad a devizagaz­
dálkodás, ellenőrzés hiányában akadályta-| 
lan az arany-, valuta- és devizaforgalom- 
Ebben az összefüggésben tehát nem is le­
het ilyen természetű bűncselekményt elkö­
vetni. Svájc pénzügyi államtitkára is erre, 
valamint a devizaellenőrzés teljes hiányára 
hivatkozott az Etiópiával a Hailé Szelasz- 
szié-vagyonról folytatott vita során. A par­
lament is ezt az álláspontot erősítette meg, 
kijelentvén: ,3 kormánynak és a bankok­
nak egyaránt tiszteletben kell tartaniuk a
svájci jogszabályokat”.

A bankok 1978-ban az iráni sah náluk 
elhelyezett betéteinek értékét - engedve az 
új iráni kormány szívós nyomásának - mái 
nyilvánosságra hozták. Igaz, csak egy ré­
szét hiszen a szellőztetett kétmilliárd sváj­
ci frankkal szemben a betétek jóval 20 mil­
liárd felett voltak.

Eleddig csak egyetlen országnak, a még 
a svájci bankokénál is nagyobb hatalom­
mal bíró Egyesült Államoknak sikerült célt 
érnie, vagyis visszakövetelnie a maffia 
pénzeit Románia lehetőségei viszont 
összehasonlíthatatlanul kedvezőtleneb­
bek...

Legfrissebb svájci értesüléseink szerint 
a bankok továbbra is tabuként kezelik a 
Ceausescu-ügyet, és nem adnak semmiféle 
információt Sőt a Neue Züricher Zeitung­
ban a svájci bankárbizottság (a pénzintéze­
tek legfőbb ellenőrző testületé) vezetője 
legutóbb azt nyilatkozta, nincs tudomásuk 
arról, hogy Ceausescuéknak bármiféle va­
gyona lenne Svájcban. És ez volt eleddig 
az egyetlen megnyilatkozásuk az ügy­
ben...

. Ezek után csak az tűnik biztosnak, ami 
bizonytalan. így nem világos, hogy mek­
kora^ valójában a scomisesti-i szörny és 
családja által kimenekített vagyon, és aZ 
sem, hogy mely bankokban van az elhe­
lyezve.

Talán csak az a nyilvánvaló, hogy Ro­
mániának meglehetősen csekély esélye 
van ehhez hozzájutni.

(t) Hámori Ferenc
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Magyar képviselők 
Romániában

Csütörtökön magyar parlamenti 
képviselők - Király Zoltán, Morvái 
László és Raffay Emő - folytattak 
megbeszéléseket Bukarestben.

A képviselőket fogadta Király 
Károly, a Nemzeti Megmentési 
FrontTanácsának alelnöke, a tanács 
Nemzetiségi Bizottságának elnöke. 
Tájékoztatta őket a tanács tevé­
kenységéről és nemzetiségi politi­
kájáról. Ezen a megbeszélésen ro­
mán részről jelen volt Constantin 
Oancea külügyminiszter-helyettes 
és Szűts Pál bukaresti magyar 
nagykövet.

Este a magyar nagykövetség 
épületében a képviselőket Domo­
kos Géza, az NMFT tagja, a romá­
niai Magyar Demokrata Szövetség 
Ideiglenes intéző Bizottságának el­
nöke arról a szervezőmunkáról tájé­
koztatta, amelyet az MDSZ folytat. 
Beszámolt az NMFT nemzetiségi 
kérdésben elfogadott állásfoglalás­
tervezetéről. Ez előirányozza, hogy 
a nemzetiségi jogokat az alkot­
mányban is rögzítsék és a megvá­
lasztandó új parlament nemzetiségi 
tövényt fogadjon el. Tervezik egy 
nemzetiségi ügyekkel foglalkozó 
minisztérium létrehozását is. 
A front célkitűzése, hogy a nemze­
tiségi viszonyokat új alapokra he­
lyezze Romániában.

A parlamenti képviselők - akik­
nek társaságában van Sárdi Péter, a 
parlament külügyi osztályának ve­
zetője - pénteken újabb megbeszé­
lést folytatnak a román fővárosban, 
majd délután visszatértek Buda-

„Hozzuk haza Petőfit!”...
A szokásosnál is nagyobb volt a 

nyüzsgés tegnap kora reggel a Feri­
hegy II. repülőtéren, ugyanis a moszk­
vai járattal indult az újabb „Petőfi-ex- 
pedíció” a Szovjetunióba, s e tény sok 
érdeklődőt és újságírót vonzott Mint 
ismeretes, végre megállapodás szüle­
tett, melynek értelmében a Magyar 
Tudományos Akadémia szakemberei 
is részt vesznek a vizsgálatokban, s a 
nagy kérdés eldöntésében: a Barguzin- 
ban feltárt csontváz valóban Petőfié 
vagy sem.

A Petőfi-bizottság alelnöke, a ka­
zánjairól ismert vállalkozó, Morvái 
Ferenc vezetésével tizenhét magyar 
szakértő utazik a szovjet fővároson ke­
resztül Ulan-Udéba, a burját főváros­

A felvételt a kihantoláskor készítette Borzák Tibor.

ba, ahol a csontváz jelen pillanatban 
található. Moszkvában tizenhárom 
szovjet tudós, majd Ulan-Udéban öt 
burját, két amerikai és egy japán ant­
ropológus csatlakozik hozzájuk, ők 
közösen lesznek hivatottak állást fog­
lalni a ma már bátran mondhatjuk, 
hogy komoly nemzetközi érdeklődést 
is kiváltó ügyben.

Mindezt a repülőtéren indulás előtt 
rögtönzött sajtótájékoztatón tudtuk 
meg Morvái Ferenctől, aki ezen kívül 
elmondta, hogy a felmerülő nehézsé­
gek ellenére talán a végéhez közeledik 
az azonosítási akció, köszönhetően - 
többek között - Németh Miklós és 
Nyikolaj Rizskov személyes közben­
járásának is. Morvái úr szerint számá­

ra az is megnyugvást jelent majd, ha a 
vizsgálat egyértelműen kizátja, hogy a 
kérdéses csontváz Petőfié lenne, hi­
szen ő azért fáradozik és áldoz anyagi­
akat, hogy a Petőfi-legenda végére jár­
jon, és nem azért, hogy mindenáron 
megtalálja a költő földi maradványait.

Ezzel együtt persze nagyon szeret­
né, ha mégis hazahozhatná a világ­
irodalomban is jelentős helyet elfogla­
ló magyar forradalmár és irodalmár 
csontjait, s hogy azokat a Magyar 
Néphadsereg - amely a saját halottjá­
nak tekinti - és a Petőfi-bizottság mél­
tóképpen helyezhesse örök nyugalom­
ra, lehetőleg természetesen Magyaror­
szágon. Ez utóbbit magyarázva Mor­
vái úr közölte, hogy a személye, és a 
kutatások elleni kampány csúcspont­
ján arra is gondoltak, hogy esetleg az 
Egyesült Államokban temetik el Pető­
fit.

Morvái Ferenc két új és jó hírt is 
közölt: egyrészt a cári titkos doku­
mentációtárból előkerült és általa dol­
lárért (!) megvásárolt okmányokból 
kiderül, hogy a szabadságharc után 
Paskievics csak a zsákmányolt fegy­
vereket adta át a császári csapatoknak, 
a foglyokat nem, tehát, ha Petőfi fog­
ságba esett, akkor igenis elkerülhetett 
Szibériába. A másik hír. svájci labora­
tóriumban megvizsgálták a csontváz 
alatt talált másik tetem koporsójának 
faanyagát, és egyértelműen megállapí­
tották, hogy pontosan abban az időben 
került földbe, amikorra költőnk halálát 
teszik. A tájékoztató végén Morvái 
Ferenc a rá jellemző magabiztossággal 
jelentette ki, hogy visszafelé jövet 
minden bizonnyal már hozzák maguk­
kal Petőfi maradványait, s hogy ő egé­
szen biztos a sikerben.

Ehhez csak azt tehetjük hozzá, hogy 
úgy legyen!

Wagner Dezső

A nagykövetség nem fedezék
Újpétery Elemér, az egykori magyar királyi kormány 

egy időben volt portugáliai követe írta meg emlék­
irataiban, hogyan készült fel annak idején a külügyi pályá­
ra egy leendő hivatásos diplomata. Tanulságos elbeszélé­
séből világosan kitűnik, hogy a diplomácia szakma, mely­
hez érteni kell. Más kérdés, kik szabják meg és ki irányít­
ja a külpolitikát, amelyet a diplomaták mint szakemberek 
szolgálnak és kiviteleznek.

A mai magyar külpolitika irányát az Országgyűlésnek 
kell meghatároznia, és a kormánynak kell végrehajtania az 
e döntésből eredő feladatokat. A külügyminiszter lehet po­
litikus, sőt jó is, ha az, és nem ún. karrierdiplbmata. Ami 
azonban a magyar állam külképviseleteit illeti, aligha kí­
vánatos, hogy az ott működő diplomaták politikusi ambí­
ciókat melengessenek magukban, vagy hogy éppen a kor­
mányétól eltérő, más politika érvényesítői, reprezentánsai 
legyenek.

Kis országunknak ma különösen nagy szüksége van ar­
ra, hogy diplomatái szakszerűen, egyértelműen és hiteles 
módon képviseljék, képesek legyenek meggyőzni a kül­
földet a demokrácia és az európai összefogás jegyében 
megújuló magyar állam támogatásra méltó törekvéseiről.

A nagyköveti, követi és más fontos diplomáciai tisztsé­
gekre tehát nem szabad lcvitézlett politikusokat, a bukott 
hatalom szolgálatában kiérdemesült lapszerkesztőket és 
korábbi, jövedelmező állásaikból kikopott pártbürokratá­
kat helyezni. A diplomáciai állásokat nem szabad hűbérja- 
vadalmak gyanánt osztogatni, és elfogadhatatlan az is, 
hogy bárki amolyan fedezék gyanánt foglalja el a poszto­
kat, ahol kényelmesen dokkolhat, míg idehaza újra felvir­

rad neki a politikában, vagy amíg id nem utalják számára 
a több tízezres nagyságrendű nyugdíjat.

Tökéletesen egyetértek hát az ellenzéki képviselők par­
lamenti csoportjával, amely a köztársaság ideiglenes elnö­
kénél szót emelt az ellen, hogy a kormány homályos poli­
tikai meggondolások alapján, a szabadon megválasztandó 
Országgyűlés hozzájárulása nélkül nevezzen ki új nagykö­
veteket. A tiltakozás név szerint említi Major Lászlót, az 
MSZMP volt szóvivőjét, akit a Buenos Aires-i nagykövet 
tisztére szemelt ki a kormány.

A Minisztertanács sietős buzgalma egyes diplomáciai 
tisztségek betöltésében igencsak furcsállható, ha emléke­
zetünkbe idézünk néhány olyan korábbi kinevezést, amely 
még Németh Miklós elődeihez fűződik. Hajdú János, a 
Népszabadság főmunkatársa, majd a televízió egyik fon­
tos politikai műsorának főszeikesztője így lett a rendszer 
propagálásában szerzett érdemeiért berni nagykövet. így 
kapott nagyköveti posztot Kanadában Bányász Rezső volt 
kormányszóvivő, a Tájékoztatási Hivatal egykori főnöke, 
aki jobbára szintén csak a társadalom félrevezetésében 
gyűjtött babérokat. Még előbb így lett nagykövet Kelet- 
Berlinben Lakatos Emő, a kommunista pártközpont 
hosszú időn át volt propagandafőnöke.

Kétségtelen, hogy a magyar diplomáciai karban sok új 
emberre van szükség - nem utolsósorban épp azért, hogy 
a Bányász- és Lakatos-féle ellendiplomatákat a megfele­
lőkkel váltsák föl. Újabb ejtőernyősök azonban nem kelle­
nek, a károk elég nagyok már, semhogy szabad lenne to­
vábbi protekciósok kiküldésével, újabb elhibázott és anti­
demokratikus személyi döntésekkel tetézni őket

G. Gy.

A külügyi bizottság 
javaslata

Az Országgyűlés a Varsói 
Szerződés Politikai Tanácskozó 
testületébe a Magyar Köztár­
saság meghatalmazottjaként ki­
jelöli a köztársaság elnökét, he­
lyettesének pedig a Miniszterta­
nácselnökét.

A Politikai Tanácskozó Testü­
let ülésére a magyar küldöttség 
tagjait és a szükséges létszámú 
szakértői gárdát a meghatalma­
zott jelöli ki. A meghatalmazott a 
Magyar Köztársaság nevében 
nyilatkozatot, szerződést írhat 
alá, vagy szerződést módosíthat 
Az alairt szerődések azonban 
csak akkor léphetnek hatályba, 
ha az Országgyűlés fövényben 
megerősítette azokat Az Ország­
gyűlés - mint a legfelsőbb állam- 
hatalmi szerv- mmd a mai napig 
nem jelölte ki meghatalmazottját 
a VSZ-testüietbe. A legtöbb eset­
ben eddig e jogot az MSZMP első 
titkára, illetve főtitkára gyako­
rolta. A magyar küldöttség tagja­
it az MSZMP Politikai Bizottsága 
jelölte ki. Ez a gyakorlat - amely 
egyetlen párt monopóliumává te­
szi a kijelölés jogát - ma már elfo­
gadhatatlan - szögezte le n képvi­
selő. •
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Két polgári szárny közül egy új pártba?
Az elmúlt tíz nap legnagyobb bel­

politikai eseménye a Kisgazdapárt 
szakadása volt, mégha a szilveszteri 
mulatságok és a romániai népfelkelés 
el is vonta a figyelmet róla. A párt ket­
té, vagy többfelé osztódása tovább ne­
hezítheti a politikában járatlanok ál­
lásfoglalását a márciusi választáso­
kon, nem szólva a szegény párttagok­
ról, akiknek most választani kell a 
„független” és a „nemzeti” között

Merre indul vajon a Parasztszövet­
ség, amelynek elnöke Vörös Vince 
egyúttal a régi párt - a „függetlenek” - 
elnöke is. Ugyanakkor főtitkára, Ger- 
bovits Jenő részt vett a szakadárok két 
kecskeméti előtalálkozóján.

Gerbovits Jenő, hatvanöt éves zici 
gazdálkodó, okleveles kertészmérnök, 
végül is kötélnek állt egy interjú erejé­
ig, de többször leszögezte, hogy egyé­
ni álláspontját mondja, mivel a párt­
szakadás óta még nem tartottak vá­
lasztmányi ülést.

- A parasztszövetség bevallottan 
érdekvédelmi szervezet, de tagjai álta­
lában a Kisgazdapártban is tevékeny­
kednek. Miért nem elég a párt, miért 
kellett a szövetséget is létrehozni?

- Amikor 1945-ben tisztázódott, 
hogy a Kisgazdapárttól jobbra semmi­
féle politikai csoportosulás sem kép­
zelhető el, a polgári rétegek gyorsan 
beözönlöttek a kisgazdákhoz. Az ak­
kori vezetők - Kovács Béla, Nagy Fe­
renc, Vörös Vince - nem láttak más le­
hetőséget az érdekütközések kivédésé­
re, minthogy újra létrehozták a Pa­
rasztszövetséget, amely már egyszer 
1941-44-ig működött. A párt és a szö­
vetség akkor jól megfért egymás mel­
lett, illetve jól kiegészítették egymást.

A mostani történet kicsit másképp 
indul, de sokban hasonlít a negyven­
ötösre. Mivel a parasztság mindig ódz­
kodik, mindig óvatosabban lép. Mire 
elindultak volna, már régen létrehoz­
ták neki Pesten polgári egyének a Kis­
gazdapártot. Hogy ezt milyen erkölcsi 
alapon tették, azt nem tudja senki. 
A nevezetes Jurtabeli nagygyűlésen - 
amelynek eseményeit a betű nem bírja 
el - én már figyelmeztettem Vörös 
Vincét, hogy rossz úton vagyunk, 
ugyanis nyolc a kettőhöz lett a polgári­
ak és'a parasztok aránya a vezetőség­
ben. Itt már látszott, hogy ez a párt 
mindenkié lesz, csak a falusi kisgazdá­
ké nem. Úgy gondoltuk, a Parasztszö­
vetség létrehozásával sikerül majd a 
párton belül is megfelelő súllyal kép­
viselni a falu, a parasztság érdekeit.

- Ez részben sikerült, hisz nem 
sokkal a szövetség törökkoppányi 
zászlóbontása után a Kisgazdapárt is 
kialakította földprogramját.

- Ez a ’47-es alapállás a szövetség 
kiáltványában jelent meg először, mi 
követeltük ugyanitt a kulákok és a 
sváb parasztok rehabilitációját. Jel­
lemző az akkori Kisgazdapártra, hogy 
Boross úr azzal ment vissza egy vidéki 
útjáról Pestre, hogy a parasztoknak 
nem kell a föld. Azóta átvették a prog­
ramunkat, ahogy a többi párt is, ame­
lyik a faluhoz közeledik.

- Ezután következett az érdi nagy­
választmány, ahol ön póttagként beke­
rült a politikai bizottságba.

- Ide már a szövetség ideiglenes 
intézőbizottságának tagjaként hívtak 
meg. Elmondtam a gyűlésen, hogy a 
Parasztszövetség nemcsak gazdasági, 
hanem politikai érdekvédelemmel is 
foglalkozni akar, így arra is odafigyel, 
hogyan alakul a polgáriak aránya a 
párt vezetőségében. Ezért többen be­
lém haraptak akkor, de így sem értem 
el sokat Akkor a vidékiek a vélt egy­
ség fenntartása érdekében tudomásul 
vették a helyzetet, de sokkal tevéke­
nyebb vezetőségre számítottak. A po­
litikában és a társadalomban elinduló 
rohamos erjedéssel párhuzamosan a 
párt nem tudta átvenni a pártállam ál­
tal leadott, elvesztett feladatokat és jo­
gokat A nagyobb pártoknak a kor­
mány mellé kellett volna állni, hogy 
segítsék és korlátozzák, amíg a ha­
talomcsere meg nem történik, nehogy 
az anarchia váljon uralkodóvá. Gon­
doljunk csak az állami vagyon szét- 
hordására vagy az eszméletlenül nagy 
prémiumok kifizetésére.

- ön a politikai bizottsági tagsá­
gával ezek szerint nem sokra ment.

- Tóth Imre békésszentandrási 
barátom mondta Érd után, hogy ha 
nincs rend a központban, akkor a me­
gyéket kell megerősíteni, azok majd 
kierőszakolják a változást a központ­
tól.

- A jelek szerint a megyék csak 
annyit értek el, hogy megindult a csú­
cson a szakadás, de erre térjünk visz- 
sza később, ön azt mondja, hogy a kis­
gazdák érdekei nem jelenhettek meg a 
párt irányításában. Mit csinált ebben 
a helyzetben Vörös Vince, aki már az 
első szövetségnek alapítója volt, ter­
mészetesen falusi földművesként.

- Az ő nevéhez semmi kritika sem 
férhet, hisz az életét tette erre a politi­
kai és érdekvédelmi mozgalomra. Ha 
hibáztathatnám talán csak azért, hogy 
kár volt elfogadnia ezt a pártelnöksé­
get. Ha ez nincs, az idő talán kiszorí­
tott Volna belőlünk valamit. Akár azt, 
hogy érdekképviseletből párttá alaku­
lunk, akár azt, hogy létrehozunk egy 
tiszta kisgazapártoL

- Térjünk vissza a megyékhez. 
Az aktívabbak két tanácskozást tartot­
tak Kecskeméten, amelyeken ön is 
részt vett. Elérték, hogy összevont po­
litikai és intézőbizottsági ülést hívja­
nak össze a párt vezetői.

- Sajnos ez az összevont ülés nem 
hozta meg a várt eredményt, a tagság 
nagy része passzív volt. Valószínűleg 
ebben része volt a főtitkár, Prepeliczay 
István minősíthetetlen viselkedésének, 
amellyel emberi mivoltában sértette 
meg a csendes többséget is. Csak a 
csongrádiak, a hevesiek és a Bács me­
gyeiek álltak ki a kecskeméti program 
mellett, hogy hívjuk össze a nagy vá­
lasztmányt és hajtsuk végre a sze­
mélycseréket a vezetőségben. Én is 
hallgattam, ki akartam várni mások 

véleményét. Itt már lehetett érezni, 
hogy szakadás lesz. Engem is hívtak 
Szegedre, de nem mehettem, mivel 
ilyen horderejű kérdésben nem dönt­
het egy személy, csak a megyei nagy­
választmány.

- Ön a politikai bizottság egyik 
ülésén arra figyelmeztette társait, hogy 
lassan kisgazda nélkül marad a Kis­
gazdapárt vezetősége, és ha egyszer 
statisztikát kell majd csinálni maguk­
ról a nyilvánosság előtt, akkor ez na­
gyon meglepi majd a világot. Mit tud 
az új párt vezetőségéről?

- Ott is körül kell nézni, de ebben 
nem én vagyok az illetékes, hanem 
azok a kisgazdák, akiket állítólag Sze­
geden képviseltek. A következő idő­
szakban ez lesz a nagy próbatétel, meg 
kell vizsgálni, hogy ki kit képvisel.

- Akárhogy is, a szakadás megtör­
tént. Hova áll a Parasztszövetség?

- Mi azt mondjuk, tárgyalni kell. 
Rendezni kell azokat a kérdéseket, 
amelyek erre megértek, nem lehet ki­
kerülni őket. A háborúk is tárgyalással 
végződnek, de sokszor már ott van az 
idegen segítség. Jó lenne ezt elkerülni. 
Ehhez persze a Parasztszövetség is 
hozzá kíván szólni, mert nem mind­
egy, hogy ki gazdálkodik, illetve ga­
rázdálkodik a parasztok voksaival. Én 
szeretném azt hinni, hogy nem szakadt 

Most, az utolsó évtized hajnalán tekintsünk végig az 1989-es esztendőn, ezen a 
rendkívüli, pluralista esztendőn. Vajon mit hagytunk ki vagy mi maradt ki egy-egy fon­
tos eseményből és egyebekből?

Annyit már elöljáróban le kell szögeznünk, hogy a Magyar Népköztársaságból ki­
maradt a NÉP. Hogy miért? Úgy vélem, talán így jobb lesz a népnek, mert általában azt 
tapasztaltam eddigi életem folyamán, hogyha az ember valamiből kimarad, jobban 
megússza az események tragikus következményeit 1957-től napjainkig épült szocia­
lizmusból például kimaradt a szocialista IGEN! A Népszabadságból kimaradt a „Világ 
proletárjai, egyesüljetek!” jelmondat. Egyesek a nép szabadságából kihagyták a népet, 
mások kihagyták a szabadságot Az egyik pártból kihagyták a MUNKÁSokat, néhány 
gyárból pedig a dolgozókat a bányákból a bányászokat, a borítékokból a lényeget

A pártokból kihagyták a kommunistákat a kommunizmusból kihagyták Marxot és 
Sztálint A Hősök tere szomszédságából - tatarozás miatt - kihagyták Lenint. A címer­
ből kihagyták a vörös csillagot... Na és? Van helyette korona, meg lesz három-négy 
számjegyűi infláció, és majd a parlamentben lesznek címeres... örökké birizgálják az 
embert! így nem lehet nyugodtan ími! A 301-es parcellából kimaradt Kádár, a Corvin 
közből „kimaradt” Pongrátz. Az ÓRSÉGből kimaradt a munkás meg a fodrász, vagyis 
a Borbély... Az MSZP-ből maradt Grósz és Berecz ki. A televízióból a jó műsor és Be- 
reczki. A szavazásból kimaradt a NEM, és ennek főleg Pozsgay úr NEM örül.

Az egyik épületből kimaradt a fűtés, a másikból az ajtó meg az ablak, a harmadikból 
kimaradt a telefon, a negyedikben lehallgatják. Az KV-ből kimaradt az, J” meg a „V”! 
A vendéglátóiparból kimaradt a baksis, a rántott szeletből kimaradt a hús. A szem­
üvegből kimaradt a lencse, a lencséből a főtt kolbász, a kolbászból a fűszer. A vajból 
kihagyták az írót, az íróból a meggyőződést vagy mi a túrót...! A színházakból kima­
radtak a darabok, a darabokból a cselekmény, a cselekményből a szülészek, az 
előadásból a néző, a nézőből az élmény.

Bős-Nagymarosból kihagyták Marótit, az adókból a nem-ct. A vonatokból kihagy­
ták a tisztaságot, és kimaradtak az utasok vagy ha nem, akkor kihagyták a mozdonyt

A futballból kihagyták a játékot de nem hagyták ki a honi és a nemzetközi bundá­
kat! A házasságból kimaradt a hűség, az erkölcsökből kimaradtak a nemek, Czeizel 
professzor műsorából kimaradtak a felnőttek, de csőstül jöttek a gyerekek... '

Prágából kihagyták Jakest és Stefánt valamint a 68-as tankokat. Ceausescuból ki­
maradt a józan ész, majd a nemzeti megmentésből ő és hitvese, Magyarországból me­
gint kimaradt Erdély! Barguzinból kimaradt a „Talpra magyar!”. Egyelőre itthonról is. 
Talán majd jövőre... Addig is, B. U. É. K. utolsó évtized!

Budai Kulcsár János

szét a párt, hisz akkor a tagságnak kel­
lene szakadni, nem csak vezetői cso­
portoknak. A kisgazdák nevében ne 
szakadjon senki! Egy igazi szakadásra 
legföljebb a nagyválasztmányon ke­
rülhetne sor.

- Az Önök érveit talán meghallgat­
nák egy békésebb időszakban, de a vá­
lasztások előtt néhány hónappal már 
nincs sok esély rá. A „függetlenek" 
éppen ma jelentették be, hogy nem tár­
gyalnak a szakadár „nemzetiekkel", 
és ráadásként lebaloldalizták őket. 
Persze a másik oldalt sem kell félteni, 
ők is szívesen ajánlották az MSZMP 
jóindulatába ellenfeleiket, amíg ma­
gukat kinevezték az igazi keresztény 
jobboldalnak.

- Ha ez így lesz, nem tudunk más­
ra támaszkodni csak a parasztság igazi 
bázisára, a Parasztszövetségre. De oda 
nem engedünk be szélforgácsoló, frak- 
ciós elemeket, ugyanakkor nem ellen­
kezünk, ha a tagság nagy választmányi 
ülést akar.

Mi Törökkoppányban kimondtuk, 
hogy nem akarunk politikai pártá len­
ni, hacsak a külső körülmények rá 
nem kényszerítenek bennünket. Bár a 
külső körülmények ebbe az irányba 
mutatnak, mi jobban szeretnénk, ha a 
Kisgazdapárt egysége létrejönne. Per­
sze alapvető feltétele, hogy a Kisgaz­
dapárt a továbbiakban a kisgazdáké le­
gyen. Szükségünk van a polgári 
szárnyra is, hisz nagy szolgálatot tet­
tek a párt elindításával, de most már a 
tagságra kell a figyelmet fordítani.

Győrffy Árpád
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Kamatváltozások
Január 1-jével már életbe lépett 

néhány intézkedés: így az átutalási 
betétszámla kamata évi 12 száza­
lékról 14 százalékra emelkedett; a 
KST betétekre pedig évi 8 százalék 
helyett 10 százalék kamatot téríte­
nek az 1989. évi őszi befizetési idő­
szak kezdetétől számítva.

Február l-jétől a kamatozó 
könyves betétek kamatai az alábbi­
ak szerint alakulnak: 1 éves lekötés 
esetén évi nettó 13,5 százalék he­
lyett nettó 19 százalék; 2 éves lekö­
tés esetén évi nettó 14 százalék he­
lyett nettó 19,5 százalék; 3 éves le­
kötés esetén évi nettó 15 százalék 
helyett nettó 20 százalék.

A takaréklevél kamata 6 év el­
telte után az eddigi nettó 16,5 szá­
zalék helyett évi 20,8 százalék lesz, 
amely a kamatadóval együtt bruttó 
26 százaléknak felel meg. A lakásra 
gyűjtött megtakarítások - ifjúsági 
takarékbetét, új otthonbetét és la­
kástakarékossági betét - eddigi 18 
százalékos kamata, 5 év utáni fel­
használás esetén évi 22 százalékra 
emelkedik. A nyugdíj előtakarékos- 
sági betét mindkét változatánál a ta­
karéklevélével azonosan emeli a 
kamatot a pénzintézet; ezek kamata 
is nettó 20,8 százalék lesz. A gyám­
hatósági betétekre fizeti az OTP a 
legmagasabb kamatot: az eddigi évi 
20 százalék helyett 22 százalékot. 
Az úgynevezett bianco takaréklevél 
alsó összege 100 ezer forint, s ez to­
vábbi 100-100 ezer forinttal növel­
hető.

Új értékpapírként pénztárjegyet 
bocsátanak ki. Ez január 15-től 
előjegyzéses formában kapható 
lpsz, s akár hetekre is leköthető. 
Eves kamata bruttó 22 százalék. 
A már kibocsátott letéti jegyekre az 
emelt prémiummal együtt évi brut­
tó 24 százalék kamatot számolnak 
el. Az OTP II. elnevezésű kötvény­
re 6 százalék prémiumot fizetnek, 
így hozama adómentesen évi 18 
százalék lesz.

A betétek kamatának változásá­
val együtt a hitelek kamata is emel­
kedik. Az új típusú változó kamat­
tal folyósított hosszú lejáratú lakás­
kölcsönök kamata 1990-ben 24,5 
százalék. A fogyasztási hitelek ka­
mata pedig február l-jétől 28 száza­
lékra emelkedik.___________(MTI)J

A fővárosi főügyész, Bócz Éneire ii 
katonai főügyészhez, Kamiin József 
vezérőrnagyhoz továbbította az 
SZÓSZ és a FIDESZ által Ismeretlen 
tettesek elten tett feljelentést, mivel az 
a hatályos jogszabályok szerint a Ka­
tonai Főügyészség hatás- és Illeté­
kességi körébe tartozik. Kámán Jó­
zsef az MTI érdeklődésére elmondta, 
hogy feljelentés-kiegészítést rendelt 
cl, mert a hozzá eljuttatott bizo­
nyítékok hiányosak, azokról nevek, 
számok hiányoznak.

Kőszeg Ferenc, az SZDSZ ügy vivő­
dé elmondta, hogy a bizonyítékul szol­
gáló jelentések hiánytalanul rendel­

kezésre állnak, ám azokat Informáto­
ruk védelmében nem adják ki. A főü­
gyészhez eljuttatott fénymásolatról 
ezért szándékosan takarták le a jelen­
téseket készítők nevét, s azt, hogy kik 
kapták azokat kézhez,

(MTI)

Külügyminiszteri 
tájékoztató

Horn Gyula külügyminiszter pénteken délután sajtótájé­
koztatót tartott hivatalában. Mindenekelőtt a csehszlovák 
külügyminiszter küszöbön álló látogatásáról szólva azt 
emelte ki, hogy igen számos téma vár megtárgyalásra, így a 
bős-nagymarosi erőmű kérdése, a magyar kisebbség hely­
zete Szlovákiában, továbbá különös hangsúllyal a regioná­
lis együttműködés lehetőségei, amelynek tárgyában több új 
magyar javaslat van készenlétben. Szólt Horn Gyula arról, 
hogy a magyar külpolitika nyitása kapcsán milyen bírálatok 
és fenyegetések érték az országot. A közelmúlt napok ro­
mániai vonatkozású és közel-keleti vonatkozású híreinek 
kapcsán leszögezte, hogy a magyar tömegkommunikáció 
nem szított Arad-ellenes hangulatot, mindössze csak közve­
títette a Romániából érkező híreket. Ennél fogva semmi jo­
gosultsága annak, hogy a magyar tömegtájékoztatást Arad- 
ellenes hangulat szításával vádolják. Minden országnak jo­
gában áll eldönteni, hogyan járulhat hozzá saját külpolitikai 
céljainak megvalósításához. A magyar külpolitikának is 
megvan ez a szuverén joga. Utalt Horn Gyula arra, hogy a 
korábbi időszakban, a korábbi években is érte bírálat, sőt fe­
nyegetés is a magyar külpolitikát, amikor például az ameri­
kai rakéták nyugat-európai állomásoztatásáról volt szó, és 
ezzel egyidejűleg Magyarország nem zárkózott el a szóban- 
forgó nyugat-európai országokkal való együttműködéstől. 
Ugyancsak értek bírálatok bennünket akkor, amikor felve­
tettük a romániai magyar kisebbség helyzetét, továbbá a kö­
zelmúltban, amikor utat nyitottunk Nyugat felé az NDK-ból 
érkező menekülteknek. Legutóbb pedig most az Izraellel 
kapcsolatos lépéseink indítottak egyes közel-keleti országo­
kat arra, hogy bennünket bíráljanak. A dél-afrikai külügy­
miniszter mostani budapesti látogatása alkalmából egyes 
afrikai országok részéről ugyancsak kemény, elítélő nyilat­
kozatok láttak napvilágot. Ennek kapcsán azonban Horn 
Gyula leszögezte, hogy nem Magyarország az egyetlen ál­
lam, amely Dél-Afrikával tárgyalásokat folytat, mert 46 or­
szág hivatalos kapcsolatot tart fenn ezzel az állammal, kö­
zülük 39 pedig diplomáciai kapcsolatban áll. Ezek között 
számos semleges ország is található. Tíz fekete afrikai or­
szág is a Dél-Afrikával rendszeres dipolomáciai és gazdasá­
gi kapcsolatokat fenntartó országok sorában áll, és ha a mo­
zambiki külügyminiszter most bírálta Magyarországot a 
dél-afrikai külügyminiszter fogadása miatt, úgy Horn Gyu­
la bizonyosra veszi, hogy a mozambiki államelnök bizonyá­
ra nem osztja külügyminisztere álláspontját, mert hiszen 
Mozambik maga is szoros kapcsolatokat tart fent Dél-Afri­
kával. Dél-Afrika vonatkozásában kiemelte Hóm Gyula, 
hogy megkezdődött az apartheid felszámolása. Ezt a folya­

Közös közleményt adott ki az Or­
szágos Társadalombiztosítási Főigaz­
gatóság és a Belügyminisztérium az 
1956-os népfelkelkéssel összefüggés­
ben elítéltek és a közbiztonsági őrizet 
alá helyezettek társadalombiztosítási 
helyzetének rendezéséről, valamint 
korábbi nyugdíjcsökkentések meg­
szüntetéséről. (Kivonatos közlemény.)

l.§
Az, akinek sajátjogú nyugdíjellátá­

sa (öregségi, rokkantsági, baleseti rok­
kantsági nyugdíja, mezőgazdasági 
szövetkezeti járadéka) van, és 1956. 
október 23. és 1963. április 4. között 
elítélték, az ügyében első fokon eljárt 
bírósághoz fordulhat, amely igazolja 
szabadságvesztésének tényleges tarta­
mát, valamint azt, hogy az elítélést az 
említett törvény alapján semmisnek 
kell tekinteni. Az igazolást ahhoz a 
szervhez kell megküldeni, amely a 
nyugdíjat, mezőgazdasági szövetkeze­
ti járadékot annak idején megállapítot­
ta. Az igazolás megküldése mellett kö­
zölni kell azonosítás céljából a szemé­

r

A KGST alkalmatlan________ __ __________ >

Ötvenhatos elítéltek nyugdíjáról
lyi számot, az annak idején hozott 
megállapító határozat számát és a 
nyugdíjfolyósító törzsszámot is. 
A nyugdíjmegállapító szerv a bíróság 
igazolása alapján kiszámítja azt az 
összeget, amellyel a nyugdíjat, mező­
gazdasági szövetkezeti járadékot fel 
kell emelni, és erről értesíti az igény­
lőt, valamint a nyugdíjfolyósító szer­
vet, amely az emelést végrehajtja.

Az emelés
a) egy évet meg nem haladó szabad­

ságvesztés esetén havi 500 forint,
b) egy évet meghaladó szabad­

ságvesztés esetén az a) pont szerinti 
500 forinton felül minden újabb meg­
kezdett évre további havi 250 forint 
(az ötödik évvel bezárólag),

c) a szabadságvesztés hatodik évé­
től kezdve minden újabb megkezdett 
évre további havi 200 forint.

(Az előzőekből kiszámítható, hogy 
hét évi szabadságvesztés esetén az 
emelés havi 1900 forint)

Az emelés a már nyugdíjasoknak az 
igazolás benyújtásától visszafelé szá­

matot a tárgyalások és a kapcsolatok csak előmozdíthatják. 
A Bota külügyminiszterrel folytatott megbeszéléseket igen 
hasznosnak minősítette, de hozzátette, hogy magyar részről 
leszögezték, az apartheid teljes felszámolása feltételét ké­
pezi a diplomáciai kapcsolatok felvételének. Mindamellett 
a közvetlen kapcsolatok nagyon hasznosak lennének Ma­
gyarország számára mind politikai, mind gazdasági tekin­
tetben, és hát a Dél-Afrikában élők mintegy 15 ezer főnyi 
magyar közösséggel a kapcsolatot szintén érdemes volna 
fönntartani.

A KGST kapcsolatokat illetően Hóm Gyula kiemelte, 
hogy a KGST mai állapotában nemcsak alkalmatlan célja 
megvalósítására, de túlságosan is sokba kerül. Ilyetén mű­
ködése a továbbiakban értelmetlen. Az eddigi tervegyezte- 
téses módszer sem vált be, a döntő az lenne, ha kétoldalú 
kapcsolatokat sikerülne kifejleszteni, illetőleg ezeket a két­
oldalú kapcsolatokat sikerülne sokkal gyümölcsözőbbé ten­
ni. Különösen azok az újszerű formák között, amelyek az 
újabb időkben jelentkeztek.

Fontosnak mondotta az áttörést a konvertibilis elszámo­
lásra, eddig magyar-jugoszláv viszonylatban került sor 
ilyen lépésre, s ez annak idején erősen fel iš lendítette a ju- 
goszláv-magyar gazdasági kapcsolatokat.

Szólt végül Horn Gyula a magyar külpolitika legköze­
lebbi időszakban esedékes tennivalóiról, illetőleg a külpoli­
tikai eseményekről. Ezek között ki kell emelni, hogy január 
harmadik hetében Budapestre látogat a japán miniszterel­
nök. Ez lesz az első eset, hogy japán kormányfő Magyaror­
szágra látogat. Gazdasági, utazási problémákról készülnek 
megállapodások. Hasonló időszakban látogat Budapestre 
Mitterrand francia elnök.

A Mitterrand által közelmúltban felvetett európai konfö­
derációs terv igen érdekli Magyarországot, mint mondotta 
Horn Gyula, és kíváncsiak vagyunk mit is jelent ez köze­
lebbről a francia elnök elképzelése szerint. Január végén 
Németh Miklós minisztereljiök látogat Strasbourgba az Eu­
rópa Tanács meghívására. O lesz Gorbacsov után a második 
kelet-európai politikus, akit ott vendégül látnak. Február 
elején azután a magyar kormányfő részt vesz a világgazda­
sági fórumon. Január közepén magasszintű tárgyalások 
kezdődnek a regionális együttműködésről Olaszország, Ju- 
?;oszlávia, Ausztria és Magyarország között. E tárgyalások 
olytatását tavaszra irányozzák elő, amikor valószínűleg 

miniszterelnök-helyettesek fognak konkrétabb megállapo­
dásokra jutni. Az első negyedévben sor kerül a diplomáciai 
kapcsolatok felvételére a Vatikánnal, továbbá nagyköveti 
szinten Chilével is.

Gadó György

mított hat hónapra, de legkorábban 
1989. október l-jétől jár. Azoknál, 
akik a bírósághoz bizonyítottan 1990. 
március 31-ig benyújtják kérelmüket 
a hat hónapos visszamenőlegességet a 
kérelemnek a bírósághoz benyújtásá­
tól kell számítani.

A semmissé nyilvánított ítélet alap­
ján a szabadságvesztés idejét szolgála­
ti időnek tekinteni nem lehet ezért 
azok is a közölt mértékű emelésben ré­
szesülnek, akik a jövőben vonulnak 
nyugdíjba (természetesen csak a nyug­
díj megállapításával egyidejűleg).

Ha az 1956. október 23. és 1963. 
április 4. között a népfelkeléssel össze­
függésben elítélt személy már nem él, 
özvegyi nyugdíjra, árvaellátásra vagy 
szülői nyugdíjra jogosult hozzátarto­
zója kérheti az elítélés semmissé nyil­
vánítását.

A hozzátartozóknak az elítélt jogán, 
megállapított ellátását személyenként 
annak az összegnek a felével kell fel­
emelni, amely a meghaltál megillette 
volna.
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Kár, hogy egy közhellyel kell kez­
denem írásomat: igen nehéz évnek né­
zünk elébe. Még nagyobb kár, hogy 
idestova tíz éve mondogatjuk ezt min­
den esztendő kezdetekor, s sajnos az 
esetek többségében igazunk is lett. E 
kezdés után olvasóink biztosan kitalál­
ták már, hogy az áremelésekről lesz 
szó a következőkben. Igen, a régi ter­
minológia szerint „árrendezésről”, 
amely a jelek szerint életünk keserű, 
és - mivel beköszöntött a szabadár- 
korszak - úgy tűnik, állandó kísérője­
lensége volt és főleg lesz.

Az állampolgárok számára minden 
ár emelése fájdalmas, az élelmiszereké 
azonban különösen az, hiszen az evés 
az az emberi cselekvés, amelyet a leg­
nehezebb a kényszerűségek következ­
tében a minimálisra csökkenteni... 
Profánul azt is mondhatnám, hogy so­
kunknál a tavalyi kabát és cipő még 
nagyon is megfelel idén, de vacsorára 
azért meg kell venni a párizsi és a cipó 
új tíz-húsz dekáját...

Beszélgetőpartnereimtől az alapve­
tő élelmiszerek áremelésének mérté­
kéről, és azok hátteréről - melyek az 
egész országra érvényesek - érdeklőd­
tem, először Szabó József, a Tolna 
Megyei Sütőipari Vállalat igazgatója 
beszél:

- A mi területünkön a fehér kenyér, 
a vizes zsemle és a sós kifli ára hatósá­
gilag maximált lesz nyolcadikálól, en­
nél többet nem kérhetünk érte. A többi 
termékünk viszont szabadáras lesz. 
Átlagosan -huszonöt százalékkal kell 
többet fizetniük a vásárlóknak értük, s 
egyelőre megállapodás alapján minde­
nütt ennyi az ajánlott áraink mértéke.

- Mondana egy-két jellemző példát 
az új árakra?

- Természetesen: 
fehér kenyér: 14,80 Ft/kg
házi jellegű kenyér: 20,00 Ft/kg 
francia kenyér: 15,00 Ft/db 
Erzsébet kenyér: 22,60 Ft/db 
vizes zsemle: 1,70 Ft/db 
sós kifli: 1,70 Ft/db 
vajaskifli: 2,00 Ft/db 
kis briós: 4,20 Ft/db 
túrós táska: 8,20 Ft/db
finom fonott kalács: 15,80 Ft/db 

(0,25 kg)
zsemlecipó: 6,00 Ft/db 
zsemlevekni: 11,30 Ft/db

Hozzá kell tennem azonnal, hogy 
ezek az ajánlati áraink, tehát a kiske­
reskedelem tetszése szerint eltérhet tő­
lük - kivételt természetesen a maxi­
mált áras termékeink jelentenek, eze­
ket nem adhatják többért.

- A Sütőipari Vállalat nyeresége 
mennyivel lesz több azáltal, hogy ne­
gyedével (átlagban) többért adják a 
termékeiket?

- Ha hiszi, ha nem, ezekbe az árak­
ba átlag hét százalékos nyereséget kal­
kuláltunk be, ami például a hitelkama­
tok húsz százalékon felüli mértékével 
összehasonlítva rendkívül alacsony­
nak számít.

- Számítanak az áruik iránti keres­
let visszaesésével?

- Igen, ez minden emeléskor ta­
pasztalható, számunkra is gondot je­

lent, hogy a meglévő kapacitásunkat 
mivel kössük le idén. Nem is beszélve 
arról, hogy a csökkenő termelés fel­
színre hoz némi létszámfelesleget is, 
melynek kezelését is meg kell olda­
nunk. Az áremelésnek véleményem 
szerint egy pozitív hatása mindenkép­
pen lesz, az a kenyérpazarlás, ami ed­
dig tapasztalható volt, mérséklődni 
fog.

A tejipar helyzetéről, áremeléseiről 
Bucsi Eleket, a Tolna Megyei Tejipari 
Vállalat igazgatóját kérdeztem.

- Úgy tudom, a tejiparban is ma­
rad mutatóban egy-két hatósági ár.

- Igen, a nyers tej felvásárlási ára 
és a 2,8%-os zsírtartalmú fogyasztói 
tej ára továbbra is hatóságilag kerül 
megállapításra. Tröszti költségvetés 
alapján alakítottuk ki az új árakat, 
amelyek az említettek kivételével 
ajánlott árak szintén, tehát a boltokban 
alakulnak ki véglegesen. A kiskeres­
kedelemtől már hallottam olyan visz- 
szajelzéseket, hogy a számukra megál­
lapított 13%-os árrést kevésnek talál­
ják, tehát valószínűnek tartom, hogy 
az év folyamán emelést eszközölnek 
majd.

- Tartani tudják a tavalyi értékesí­
tésük mértékét?

- Biztos, hogy nem. Már az előző 
évben is volt egy 8-9 százalékos 
visszaesésünk, idénre tízet terveztünk, 
de nem lenne túlságosan meglepő, ha 
ezt túllépnénk.

- Nem foghatnák vissza a tejfelvá­
sárlásukat?

- Nem. Ez a tejmennyiség megvan 
az országban, s nekünk fel kell vásá­
rolnunk. Éne ugyan ma már senki nem 
kötelez minket, azonban a Tejipari 
Vállalatok Trösztje eleget tesz a kor­
mányzati elvárásnak, és az országban 
megtermelt összes tejet átveszi, és fel­
dolgozza.
- - A kormány ezt miért várja el?

- Mert nem akarja vállalni annak 
ódiumát, hogy ha két év múlva a ke­
reslet esetleg nő, akkor az országnak 
tejet kelljen importálnia.

- Milyen lehetőségük van a tejfe­
lesleg levezetésére?

- Az export Sajtot, vajat és porított 
termékeket szállítunk külföldre, első­
sorban valutáért, tavaly például a Tol­
na Megyei Tejipari Vállalat öt és fél 
millió dollár értékben.

- Mennyire gazdaságosan?
- Az előzetes számítások alapján 

hatvan-nyolcvan forint közötti dollár- 
kihozatalt értünk el. Hozzá kell ten­
nem, hogy az áremelésekből egy fi- 
tying sem marad a vállalatnál nyere­
ségként!

- Végül kérem, hogy mondjon né­
hány jellemző „új" árat!

Pasztőrözött tej 2,8% zsírtart. 1 li­
ter. 18,20 Ft,

pasztőrözött tej 2,8% zsírtart, (po­
hárban) 0,21:6,00 Ft,

ultrapasztőrözött tartós tej 1 liter: 
39 Ft,

féltartós tej 0,51:11,60 Ft, 
sovány tejeskakaó 0,51:11,90 Ft, 
sovány tejeskakaó (pohárban) 0,21: 

7,00 Ft,

tejföl 20%-os (pohárban) 0,2 1: 
18,40 Ft,

tejföl 12%-os ’(pohárban) 0,2 1: 
14,50 Ft,

joghurt (pohárban) 0,21: 7,90 Ft, 
habtejszín (pohárban) 0,2 1: 

25,70 Ft,
vaj (80%-os) 10 dkg: 18,90 Ft, 
Trappista sajt 1 kg: 220,- Ft, 
füstölt sonkasajt 1 kg: 280,- Ft.

Sajnos a húsipar sem maradhat ki a 
sorból, jelentős áremelések lesznek a 
„húsfronton” is. Hogy mekkorák, azt 
Waffenschmidt Jánostól, a Szekszárdi 
Húsipari Vállalat gazdasági igazgató­
helyettesétől tudjuk meg:

sertéscomb: 250,- Ft, 
rövidkaraj: 210,-Ft, 
hosszú karaj: 200,- Ft, 
oldalas: 130,-Ft,
hátsó csülök: 110,-Ft, 
első csülök: 80,- Ft, 
máj: 120,-Ft, 
marhahúsok:
vesepecsenye: 650,- Ft, 
hosszú felsál: 260,- Ft,
lábszár: 180,- Ft,
csontos rostélyos: 170,-Ft, 
pacal: 180,-Ft, 
felvágottak:
párizsi: 130,-Ft,
Zala: 190,-Ft, 
virsli: 160,-Ft,
gyulai kolbász: 300,- Ft,
Pick szalámi: 460,- Ft,

• véreshurka: 56,- Ft, 
májashurka: 70,- Ft, 
gépsonka: 360,- Ft, 
füstölt tarja: 340,- Ft, 
császárszalonna: 180,-Ft, 
erdélyi szalonna: 86,- Ft.

- Ez átlagosan hány százalékos 
emelést jelent? - kérdeztem Waf­
fenschmidt Jánostól.

Az MDF a tulaj(tanreformról
Minél többen legyenek tulajdonosok hazánkban és jöjjön létre a magántu­

lajdon elsődlegességén alapuló végyesgazdaság - összegezte Diczházi Berta­
lan, a Magyar Demokrata Fórum gazdasági szakértője az MTI munkatársának 
a szervezet tulajdonreformról alkotott elképzeléseit abból az alkalomból, 
hogy elkészült az MDF programja, amelyet hamarosan nyilvánosságra 
hoznak.

- Támogatjuk a privatizálást, akár külföldi, akár belföldi tőkével történjen 
az - húzta alá a szakértő -, miközben a privatizáció hathatós ellenőrzése mel­
lett vagyunk. Jelenleg ugyanis ez a folyamat túlságosan ötletszerű; például 
egy vállalati vezető, aki cégét áruba bocsátja, abban sem érdekelt, hogy reális 
vagyonfelmérés készüljön az üzemről. Ezért manapság gyakori, hogy a válla­
lati vagyont alulértékelik. Hiszen, ha a vagyont alacsonyabb értéken mérik 
fel, akkor a cég vagyonarányos nyeresége nagyobb lesz, s magasabb bért lehet 
fizetni a dolgozóknak, ám eközben az egész nemzetgazdaság kárt szenved, 
így feltétlenül szükség van arra: legyen független vagyonértékelő szervezet, 
amely a parlamentnek tartozva felelősséggel, a vállalatok eladását ellenőrzi. 
Ha úgy találja, hogy egy-egy üzemet értéken alul akarnak áruba bocsátani, ak­
kor legyen módja ezt megakadályozni.

- Hogyan képzelik a konkrét privatizációs lépéseket?
- Szeretnénk, ha a kialakuló vegyesgazdaságban a magántulajdon szerepe 

lenne a meghatározó, mintegy 60-65 százalékban. Ösztönözni.kívánjuk a kül­
földi működőtőke bejövetelét az országba, mégpedig úgy, hogy működéséhez 
megteremtjük a szükséges infrastrukturális feltételeket. A magyar állampol­
gároknak szeretnénk olyan biztosítékokat nyújtani, amely garantálja, hogy va­
gyonukat jövedelmezően fektethetik be, s azt nem kell „felesleges” fogyasz­
tásra pazarolniuk. A dolgozóknak valódi tulajdonosi alternatívákat szeretnénk 
kínálni; azt akarjuk elérni, hogy minél többen legyenek valódi tulajdonosai 
annak a gyárnak, üzemnek, intézménynek, amelyben dogoznak. Az MDF kez­
deményezi a külföldön ismert és alkalmazott részvénytulajdon-program 
(ESOP) hazai adaptációját.

- A Magyar Demokrata Fórum álláspontja, hogy a szövetkezeteknek van 
létjogosultságuk, hazánkban azonban nem a sztálini kolhoz-típusú, hanem a 
skandináv mintájú, egyéni érdekeken alapuló szövetkezésé a jövő. E szövet­
kezeti modell csírái már ma is megtalálhatók a kisszövetkezetekben.

- Mintegy harminc-harminckét 
százalékost, amely a 66 forintos felvá­
sárlási centrumámak (is) a következ­
ménye. Tudom, hogy ez a lakosság jó 
részének igen megerőltető adatokat je­
lent, mégis meg kell mondanom, hogy 
az ipar szakemberei még ennél is ma­
gasabb, 68 forintos árat szerettek vol­
na elérni, mert - ez a személyes véle­
ményem is - először a mezőgazdasági 
hátteret kellett volna rendbe tenni ah­
hoz, hogy az élelmiszeripar is rendbe 
jöhessen. A termelők azonban nem 
lesznek ezzel elégedettek, tehát továb­
bi feszültség várható ezen a téren.

- Mennyivel nő az SZÍIV nyeresé­
ge, a magasabb árak következtében?

- Ha sikerül tartani a centrumárat, 
és a begyűrűző költségek a számított 
értékek alatt maradnak, akkor kb. 
négy százalékkal, de hogy e feltételek 
teljesülnek, erre kicsi az esély. A fen­
tebb felsoroltak egyébként ajánlott 
árak, tehát a kiskereskedelemnek joga 
van ettől cltérőekct is megállapítani. 
A folyamatos áremelkedést a kialaku­
ló piac hatása fogja majd megállítani.

- Úgy vélem, ez csak akkor követ­
kezhet be, ha megjelenik a konkuren­
cia, s minden nagyvállalatnak tucatnyi 
kisüzemmel kell majd megküzdenie a 
vásárlókért, egyetért velem?

- Tökéletesen, de ez csak akkor le­
het igazi piaci verseny, ha minden gaz­
dálkodó egység azonos szabad­
ságfokot élvez majd a termelésben, ér­
tékesítésben. Én ugyanis még nem lát­
tam olyan magánvállalkozót, vagy 
kiskereskedőt, akit kötelezhettek vol­
na például arra, hogy Budapestre szál­
lítson árut az ottani minél jobb ellátás 
érdekében.

Wagner Dezső
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MSZMP-meditáció
Az újjászerveződött Magyar Szocia­

lista Munkáspárt kongresszusával, fel­
tehetően az utolsó szín is felkerült a ma­
gyar politikai élet palettájára. Ismert, 
adott minden pólus, könnyebb az eliga­
zodás. Ha akadnak még ingadozók a 
baloldal útkereszteződésében, ma már 
minden kétséget kizáróan dönteni tud­
nak. Nagyon valószínű, hogy többen 
választják az MSZP-hez vezető utat, 
mivel az MSZMP kongresszusán ag­
resszív nézetek kerekedtek felül és ez 
sok tépelődőt elriaszt.

Némi meglepetéssel szolgált Grósz 
Károly egykori miniszterelnök felszó­
lalása. Egyéniségére jellemző határo­
zottság mellett érzékelhetőek voltak a 
csalódottság jelei. Egykori elvtársainak 
csomagolt epés célzásai nem hagytak 
kétséget arról, hogy milyen kategóriák­
ban gondolkodik. Várakozásoknak 
megfelelően a Németh Miklós vezette 
kormány kritikájára alapozta mondani­
valóját; és ez a jelenlegi helyzetben tak­
tikai hiba. Túl kicsi még ugyanis a tá­
volság attól a koordinátától, amikor a 
süllyedő hajó kormánykerekét szélse­
besen Németh kormányfő kezébe 
nyomta. Minden bizonnyal sokan mél­
tányolták volna, ha a felgyülemlett gon­
dokból, problémákból néhányat felvál­
lal.

Sajnos ez elmaradt; a kívülálló 
szemszögéből felépített beszédével vi­
szont, óhatatlanul kérdőjeleket telt a 
felkiáltó jelek után is. A felelősség át­
hárítása ma már rossz politikának ígér­
kezik, különösen, ha figyelembe vesz- 
szük, hogy nagymérvű elszegényedés­
sel, szociális gondokkal kell szembe­
nézni. Ráadásul az elhibázott politikai 
döntéseknek azok a dolgozók a kárval­
lottjai, akiket az MSZMP meg kíván 
hódítani. Minthogy nem szenvedünk 
amnéziában, ez a vállalkozás nem lesz 
egyszerű. Nyilván ennek tudatában lé­
pett előtérbe Thümcr Gyula, aki Grósz 
Károly egyik tanácsadója volt. Grósz 
Károly pályáját figyelve abban kell bíz­
nunk, hogy jobb vezetőnek bizonyul 
majd mint tanácsadónak; erre nagy 
szüksége lesz az MSZMP-nek éppúgy, 
mint a magyar társadalomnak, mert sok 
Önmérsékletre és’tolcranciára lesz szük­
ség az elkövetkezendő időben. El kell 
mozdulni a kibic álláspontjából min­
denkinek, ha gondjaink végére akarunk 
járni.

A kongresszus munkáját figyelők 
többsége meglepődött Marosán György 
felbukkanásán, akit az ’56-os forrádal- 
mat követő megtorlás időszakában han­
goztatott szélsőséges nézetei miatt, a 
konszolidációra törekvő Kádár admi­
nisztrációnak árnyékba kellett állítani, 
így nem csoda, hogy első reflexióként 
sokan a sztálinista modell újraélesztését 
érzékelték. Marosán személye már ön­
magában is ellentmondásokat hozott a 
felszínre, mivel rehabilitálásra szorult, 
ez a lépés viszont megkérdőjelezi a ká­
dári örökség vállalását. így óhatatlanul 
kínálkozik a mérlegelés lehetősége, 
hogy Marosán kívülálló retorikai ké­
pességeiért mennyi veszteséget köny­
velhetnek cl etikai téren. Sajnos, akadt 
néhány cllenségkereső, ellenforradal­
mat emlegető szónok is, különösen 
nvomasztóak ezek a megnyilvánulások 
ma. amikor a reformpártok megbéké­
lésre törekednek és a szomszédos Ro­
mániából még fegyverropogást hoz a 
szél.

-Balázs-^,

Egy dunántúli kisvárosból (nagy­
községből) meghívót kaptam. Kará­
csony előtti estére egyórás összejöve­
telt, ahogy írják virrasztást tartanak a 
templomban Tőkés Lászlóért. A vá­
roskában számottevő ellenzék nem 
működik, ezt is a helybéli tanárok ren­
dezik. A kiindulás a december 19-i te­
mesvári események. A helybéli viszo­
nyokat elég jól ismerem és mivel úgy 
éreztem ott kell lennem (egyéni okok­
ból is) valami furcsát éltem át jelenlé­
temkor.

A megemlékezésen kb. 60-80 em­
ber vett részt Hogy ez sok vagy kevés 
az nem érdekes. Az érdekes a megje­
lentek személye. A templomban az el­
ső padban ott foglalt helyet és adta a 
szónokokat a helybeli vezetés. A régi­
mostani helybéli elit. Mint a régi szép 
időkben. Díszhelyen, és beszéllek. Pa­
pírról olvasva, nem zavarva attól a 
ténytől, hogy .az események rohamos 
változása miatt rég nem aktuálisak az 
általuk leírtak. Nem vették észre azt a 
tényt sem, hogy ez már egyáltalán 
nem kisebbségi és nem erdélyi ügy. 
Nem vették észre a változást, mert ők 
már a saját kortesbeszédüket mondták. 
Amit mondtak, az bármelyik radikális 
ellenzéki pártösszejövetelen megfelelt 
volna. Igaz, mostanság ehhez a legki­
sebb kurázsira sincs szükség. Szinte 
elég a Népszabadságból kiollózni. 
Mégis valami engemet nagyon zavart. 
A jelenlévők... A hivatalból jelenlé­
vők sokasága. Egyetlen ember hiány­
zott a sorból. A volt MSZMP párttitká­
ra. (A közelmúltban ment nyugdíjba és 
tudtommal nem igazolt át sehova). 
Nem tudom miért nem jelent meg, 
holott ideje lett volna. Talán azért 
nem, mert amin nem vett volna részt 
egy évvel ezelőtt, azon most sem 
akart. Ha így van, akkor becsülni tu­
dom. Megjegyzem, az új MSZP-tilkár 
ott volt.

Nagyon kényelmetlenül éreztem 
magam. Valami nagy-nagy zavar fo­
gott el.

Január: 
a választási hadjárat jegyében !

Senki sem gondolhatja komolyan egy valóban többpárti országgyűlés megvá­
lasztása előtt, hogy az előttünk álló 90 nap alatt, a demokrácia jegyében folyó vá­
lasztási küzdelmet: - az előző politikai rezsim hordalékából összeállt - valamifé­
le „nemzeti kormány” hivatott - a neosztalinista demagógia alkalmazásában im­
már „közkinccsé” lett közmegegyezési alapon koordinálni!

E szándék aládúcölására pediglen - a nyugati választási szokásoktól teljesen 
eltérően „nélkülözhetetlen” rendcletck tucatját (miniszterek fizetésrendézése) 
terjesztve az önmagát feloszlatott parlament elé: a jelen kormányzat időállóságát 
és ötletgazdagságát bizonyítandó!

Mindez bocsánatos bűnnek számítana, ha csupán azt néznénk, hogy itt a par­
lamenti demokráciák kormányzati gyakorlatában - múltját és neveltetését tekint­
ve - még az elemi ismeretek szintjén mozgó újoncokról van szó: ám ez csupán 
részben fedi a valóságot - az igazság az, hogy itt egy rendkívül furfangos és meg­
tévesztő „átmentési machinációk” sorozatával találjuk magunkat szembe: ame­
lyek mögött nem kis múlttal rendelkező stratégák állanak.

Eleve fennáll a valószínűsége annak, hogy azok az ellenzéki pártok, amelyek 
a kezdet kezdetén tanakodásba és egyeztetésekbe merülve nem merik bevetni 
rendelkezésre álló erőiket a nyílt választási harcba - hamarosan vcszteségl istára 
kerülnek. Az idő olyan kevés és a közvélemény elvárásait - petárdák dobálásával 
senki sem tudja kielégíteni. A főváros esetében például választók százezreire 
számíthat az a párt, amelyik a kierőszakolt lakáskoncepció, mint a közvélemény 
jog- és igazságérzetét méltán sértő rendelkezés azonnali megváltoztatását köve­
teli az új parlamenttől. Ez a választási küzdelem elvi szilárdságot és teljes nyílt­
ságot követel a képviselőjelöltektől - inkább mint bármikor.

Hargitai István

Hallgatag 
zavarban

Mint ahogy zavart érzek azzal a tör­
ténelemtanárral szemben, aki találko­
zásainkkor sopánkodik az erdélyi ma­
gyarság elnyomatásán, holott diákjai­
nak évtizedes működése alatt egy szó­
val sem említette - sőt amikor azok 
tettek fel kényesnek minősített kérdé­
seket, osztályharcos nézőpontra bizta­
tott

Mint ahogy zavart érzek azzal a volt 
községi vezetővel szemben is, aki buz­
gón és lelkesen ecseteli az önállóság, 
az önkormányzat nagyszerűségét... 
holott ő volt az, aki évekkel előbb a 
csatlakozás, az összevonás mellett agi­
tált. (A sors fintora, hogy a számára 
beígért tanácselnök-helyettesi funkci­
óból semmi sem lett.)

Zavart érzek azzal a falusi iskola­
igazgatóval szemben, aki szidja a régi 
tanügyet, amiért elvitték az iskolát, 
holott az évekkel ezelőtti összevonás­
kor kifejtett agitációs tevékenysége ju­
talmaként a központban lelt az iskola­
igazgató helyettese, ami kétségkívül 
fejlődés volt számára.“Hogy a falujá­
nak is?

Zavart érzek annál a tsz-clnőknél, 
aki csodálatosan berendezett, hatal­
mas házában szidja a mezőgazdaságot 
tönkretevő kormányzatot

Zavart érzek azzal az ellenzéki párt­
vezetővel szemben, aki évekkel ez­
előtt a megyei tanács művelődési osz­
tályának vezetője volt. (Elképzelhető 
volt egy ilyen beosztás a teljes oda­
adás nélkül? Aligha.)

Zavar és zavar. Valami nem stim­
mel. Nagyon nem. Hiányolok ezekből 
az emberekből valamit. Nem mostan- 

ról van szó, hanem „régebbről”! Nem 
a harcos kiállást, hiszen azzal most na­
gyon is rendelkeznek. Nem a nagy „el­
lenkezést” hiányolom, hanem a hall­
gatást. Akkoriban legalább hallgattak 
volna. ...de nem! Akkor is, régen be­
széltek és hangosak voltak. Akkor is 
amikor semmilyen kockázat nem volt 
a hallgatásban. Legalább ne igyekez­
tek volna rátromfolni mindenre. Pláne, 
ha nem hitték cl! Vagy hittek minden­
ben?

Akkoriban igen, és most már nem? 
Bennük a történelem pillanatok alatt 
zajlott le. Azt hiszem nem ez az igaz­
ság. Ok fejlődésről, megvilágosodás­
ról, kompromisszumkészségről, reál­
politikáról beszélnek. Bennem az elv- 
telenség fogalma jelenik meg teljes, és 
mély tartalmával.

Ha legalább ne beszéltek volna? 
Ha némán beletörődtek volna a mu- 
szájba? Ha ők lettek volna a hallgatag 
kisebbség? vagy többség? - akkor 
most talán nem létezne egy másik hall- j 
gatag réteg, melyet jogosan nevezhe- ' 
lünk többségnek. Most még mindig 
(sajnos) létezik és talán ezért ilyenek. 
Mert nem bíznak. Akkor sem és most 
sem. Mert most is a hátulsó padban ül­
nek. És mert ugyanazok tülekednek a 
helyért a „protokoll” padban, mint ré­
gen. Ok voltak ott akkoriban is, legfel­
jebb annyit változott a világ, hogy ré­
gen nem volt sikk a templom. De most 
már olt is? A régi helyeken más, 
nyomdakészítette írás szokott a fala­
kon lenni. Itt talán megvan a lehető­
ség, hogy megjelenjen másfajtá írás is 
a falon. Sokak már látják is, de az elöl 
ülők számára úgy látszik még láthatat­
lan. Pedig ezek a lángbctűk nagyon jól 
olvashatóak.

„Megmérettél éS könnyűnek talál­
tattál” ... nagyon könnyűnek.

Talán egy sóhajtás is elég lenne?

Havrilla István

Kifejező hallgatás
Az éhező, fázó, ezer sebből vérző, 

szabadságáért élethalálharcot folytató 
romániai nép megsegítésére az első hí­
rekre megmozdult az ország. Az egyhá­
zi, állami, társadalmi szervezetek mel­
lett a politikai pártok is egyre-másra ad­
ták ki felhívásaikat, s ezekben a politi­
kai állásfoglalások mellett ugyancsak 
olt voltak a segítő szándék megnyilvá­
nulásai: a pártirodák segélyszállítmá­
nyok gyűjtőhelyeivé alakultak, ki vér­
adást, ki romániai gyerekek befogadá­
sát szervezte, voltak akikért napokig 
aggódtak jóérzésű emberek, hogy haza- 
kerülnek-e épségben a harcoló Románi­
ából, ahová habozás nélkül útnak indul­
tak scgélyszállító konvojaikkal a riasztó 
hírek dacára.

A segítő, támogató, együttérző tá­
mogatás egy helyről hiányzik: a magát 
legnagyobb taglétszámot hirdető párté. 
Persze, kínos lehet a helyzete az 
MSZMP prominens tagjainak, hiszen 
mostanáig elvtársaknak mondták a vé­
res kezű diktátort. Kínos lehet most tőle 
utólag elhatárolódni, pláne őt elítélni. 
Ennél már csak mostani hallgatásuk kí­
nosabb. Kifejezőbben minősít ugyanis, 
mint bármely eddigi hangzatos nyilat­
kozatuk. L. Gy. G.
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Karácsony ünnepe által (mint min­
den ünnepen, ha igazi) valamiképpen 
az örökkévalóság érint meg bennünket
- Pilinszky ezt így mondaná: a koz­
mosz küszöbéhez érkezünk, s a végte­
lennel nézünk farkasszemet. A művé­
szet - s így a zene is - lényegében 
ugyanerről beszél. Ünnepi örömeink 
közé azonban néha betör a hétközna­
pok brutalitása, s ez akkor is megrázó, 
ha tudjuk, hogy a véresen kínlódó 
szenvedésből valami nagyszerű szüle­
tik. Ugyan ki vonhatná ki magát ennek 
hatása alól? A művész elkötelezettsége
- pejoratív szóval „pártossága”. - is a 
jó és szép kategóriáin túl az igazság 
melletti hitvallás, s ezért éreztük úgy, 
hogy helyénvaló az Affetti Musicali 
együttes karácsonyi hangversenyének 
nyitó számát - mely találóan J. S. 
Bach „Actus tragicus” (106.) kantátá­
jának szimfóniája - az elmúlt napok 
áldozatai emlékének szentelni.

A társulat - akiket a Kereskedelmi 
Bank Rt. támogat (méltán) - nevében 
is a zenei kifejezés szolgálatát tűzte 
zászlajára, s hogy mit is jelent mindez, 
az koncertjeiken hallható. Ezúttal is 
ritkán hallott művek új előadásának, 
illetve gyakran hallott művek ritka 
előadásának lehettünk tanúi. Az Affet­
ti Musicali válogatott erőkből álló tár­
saság: van köztük zenekar-, és vonós­
négyesvezető éppúgy, mint karmester, 
vagy éppen zenetudós. Ez azonban 
nem annyira a heterogeneitás, mint in­
kább a sokoldalú igényesség bélyegét 
üti rá a produkcióra, amit értékelnünk 
kell.

Műsorukat A. Scarlatti a-moll con- 
certójával nyitották meg. E mű remek 
darab, s az előadás is megfelelő volt; 
ám az előadókat látva-hallva furcsa ér­
zésem támadt: mintha az a sok moz­
gás, ami tulajdonképpen igen kifejező 
és zenei, nem jelent volna meg adek- 
vátan magában az előadásban.

(Lehet azonban, hogy ezt a kis 
aránytalanságot csupán a koncert kez­
detének vehemenciája okozta). Ezzel 
kapcsolatos a hangzásarányok proble­

R. Bihari Sándor

Húsevő virágok
Szándékosan az utolsó percben ér­

kezik: áttolakszik a várócsarnokon, 
végigfut az aluljárón és felkapaszko­
dik a legközelebbi vagon lépcsőjére. 
Innen aztán visszatekint Körülnéz. 
Ott állok előtte. Lent a földön. Mellet­
tem szaladt el, mégis én vagyok most 
a meglepetés... (Bánatos, képmutató 
arcfintor homlokráncolással meg 
egyéb mimikái bravúr és elviszi a vo­
nat.) Összekapartam egy marék ha­
vat nyomkodtam belőle biliárdgolyót 
és nagyon kívántam valakihez erősen 
hozzávágni. Igen, dühös vagyok meg 
fuldokló is, mert felhúzta torkomba a 
szívemet. No meg irigy, piszok irigy 
vagyok. Irigy a fétjére, aki mellől 
most bújt ki, én a világ nagy marhája 

matikája is - kissé kevésnek tűnt a fu­
rulya hangja a többi hangszerhez ké­
pest, jóllehet szóló-vezető hangszer­
nek kell lennie. Zeneileg csupán egy 
illetve két dolog említésre méltó, ami 
tulajdonképpen a koncert egészére ki­
terjeszthető: régi hangszeres játéknál 
különösképpen vigyázni kell, hogy a 
pianók is kellőképpen artikuláltak le­
gyenek (sőt!), másrészt kardinális 
kérdés az is, hogy a zárlatoknál mi­
képpen gazdálkodunk az idővel (a két 
véglet, hogy ne legyen sem meggon­
dolatlan elhagyása „ottfelejtése” a ze­
nének, sem pedig pusztán szervetlen 
lassítás).

Monteverdi Lamento d’Ariannájá- 
nak hallatán - ez következett a Scar- 
latti-opusz után - egyértelművé vált, 
hogy ez a darab igazi operajelenet, va­
lódi drámai recitatív - s ez az 
előadásból is kiderült. Jó ötlet volt a 
fordítás kézbe adása (talán a többi vo­
kális műnél sem ártott volna). Lax Éva 
szépen és biztosan énekelt mind eb­
ben, mind a többi darabban: mert vib- 
ratót is alkalmazott az általa indokolt­

pedig - hogy ne legyen nap nélküle - 
várom, lesem minden reggel, és ka­
pok belőle ennyit. Láthattam két per­
cig, amiért vártam rá két órát. Az iste­
nért se jönne korábban húsz, tizenöt, 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Hókristály, hóharmat, hópehely - hókotró -
öt perccel. Egy kávét itt nem ihatok 
meg vele még állva sem, máshol még 
úgy sem; beülni valahová kizárt, ut­
cán együtt menni lehetetlen. (Ura van, 
szegénynek!) Na igen, a férjét is is­
merem, látásból... jó messziről látás­
ból. Gondolom, hogy egy sunyi vagy 
egy pökhendi emberevő, netalántán 
kafferbivaly; mert milyen is lehet egy 
féltékeny férj? Emez pedig - jó hogy 
elzötyögött vele az ingajárat -, nem 
egy ravasz macska, nem a Paradi­

nak vélt helyeken; véleményem sze­
rint akkor és ott vált igazán teltté és ki­
fejezővé a hangja. Még egy észrevétel 
éneklésével kapcsolatban: termé­
szetesen magánügy, hogy ki milyen 
éneklési technikát dolgoz ki magának 
- feltehetően mindenki a neki legmeg­
felelőbbet -, ez azonban nem lehet 
gátjává a szöveg érthetőségének (ami­
vel az előadó néha adós maradt).

A Lamcntót követő Telemann-tró- 
szonáta fuvolára (traversora) és viola 
da gambára íródott, s igen biztos, 
érettnek tűnő előadásban hallhattuk. 
Mind a fuvolaszólamot játszó Bali Já­
nos, mind a gambás Nagy Ottó remek 
muzsikus és nagyszerű kamarapartner, 
csupán az utóbbinak kell arra ügyel­
nie, hogy lendületes játéka a fuvola je­
lentősebb megszólalásainál ne fedje el 
a másik hangszert. A két szólista mel­
lett azonban meg kell említenünk a 
continuót játszó két hangszerest (Máté 
Balázs - gordonka, Tódy Ilona Éva - 
csembaló), akik végig a koncert folya­
mán pontosan és megbízhatóan teljesí­
tették feladatukat - s éppen ez az, ami­

csom Évája. Ő nem hagyja magát el­
csábítani. Az életébe én későn érkez­
tem, előre nem foglaltam, nem jelez­
tem... - záróra! A hűséges kutya ez a 
nő! íme, a képlete: H=Gy+T-E vagy­

is, hűség egyenlő gyávaság meg talp­
nyalás mínusz egyéniség. Ebből a 
képletből, mégy a Gy-t és a T-t is 
megkaphatjuk, de az E-t nem.

Kezemben megolvadt az össze­
gyúrt hó, ujjaim közt csorog le a hi­
deg szürke lé. Már nem vágom hozzá 
(senkihez).

A házasság az ember, a szerelem 
pedig a természet törvénye. Ember és 
természet pedig egymással nonstop 
ostromállapotban. A szájhős ember 

re az effajta zenében leginkább szük­
ség van.

A koncert első felének zárószáma­
ként Schütz „Ich werde nicht sterben” 
című szólómotettája hangzott fel (a 
Symphoniae Sacrae sorozatból). 
Előadásának fő erénye számomra az 
énekes és hangszeres szólamok telje­
sen egyenrangú kezelése, és ennek 
nyomán azok egyformán plasztikus 
megszólaltatása volt, ami különöskép­
pen énekeseknél ritka!

A szünet után felhangzó Buxtehu- 
de-darab: „Herr, auf dich traue ich” ré- 
tegezettségével és gyakori tempó- és 
jcllegbcli váltásaival bizonyára próbá­
ra tette az előadó muzsikusokat - ez a 
zene kevésbé hálás feladat -, nem 
olyan „mutatós” - mint mondjuk Tcle- 
manné, vagy akár Shützé is.

Telemann g-moll triószonátájában 
ezután Nagy Ottó nem csupán azt mu­
tatta meg, hogy a szoprán gamba keze­
lésében is egyenlőképpen otthonos, 
hanem - különösen a lassú tételben - 
poétikus, lírai hangjában (mármint 
amit a hangszeren produkált) gyö­
nyörködhettünk.

Szintén Telemann-mű - az „Ihr 
Völker, hört” c. szólókantála - volt a 
koncert befejező száma, amelyben 
számomra a felfedezést Bali János 
fuvolajátéka jelentette. Tudtam ugyan 
már előzőleg - ismervén őt -, hogy re­
mek zenész és jó karmester, de hogy 
ez a fuvolajátékban is ennyire megha­
tározó, azt nem. Biztonság és zenei in­
telligencia jellemezte játékát, s mind­
végig méltó partnere volt az énekes­
nek.

Ezek után érthető volt a közönség 
lelkesedése - amely persze a teljes 
előadói gárdának és az egész hangver­
senynek is szólt; ünneplésüket az 
együttes Eszterházy Pál „Harmonia 
caelestis” c. miniatűr kantátasoroz'atá- 
ból a karácsonyi Jesu parve” tétellel 
köszönte meg.

Mezei János

- .
támad: kikapálja a füvet és lebetonoz­
za a földet, majd fulladozva kapálja 
fel a betont és veti el a füvet. Csak 
nem fér a bőrében, gátakat épít, hogy 
megfékezze a folyót, a föld gyomrá­

ból kotorássza ki a természet kincseit, 
elbolondítja a villámcsapást Hogy 
ebben a harcban meglegyen az em­
berutánpótlás, a szerelmet is maga ja­
vára akaija törvényesíteni. Lásd há­
zasság: egyenruhába öltöztetett szere­
lem, zubbonya zsebében paragrafu­
sokkal. Hát ez vagy te! A te szerelmed 
mindig a villámhárítóba csapódik, 
nem mozdít meg hegyeket, nem dönt 
fel gátakat; folyik lassan a zsilipsza­
bályozta csatornában.
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Színház
\__________—___________/

Weöres Sándor: A kétfejű fenevad 
című művét vitte színre a Madách 
Színház, Kcrényi Imre rendezésében. 
A darabot szokatlan környezetben, a 
Petőfi Csarnokban mutatták be és a to­
vábbi előadások is ott zajlanak. Hogy 
miért éppen ott? Az alábbiakból ez is 
kiderül.

A kétfejű fenevad panoptikum; 
vagyis alakjában formálható viaszfi­
gurák bemutatóterme. A formálható- 
sághoz, a torzra kényszerített alakítás­
hoz szükséges meleggel a történelem 
szolgál. A darab rövid jellemzése 
ennyi, ám annak műfaját meghatároz­
ni igen nehéz, talán a korabeli históri- 
ás ének, pásztorjáték, történelmi drá­
ma és modem parabola ötvözete.

Már a címe is többrétű. A darabban 
ezt a megoldást kapjuk; „A história 
olyan kétfejű fenevad, amely, ha tojá­
sokat rak, egyik csőrével annyi hevet 
lehel rájok, másik csőrével mind meg­
vagdalja, összetöri.” Ez az egyik jelen­
tés. Másrészt jelképe a konkrét törté­
nelmi helyzetnek is: a magyarság két 
pogány közt, egy hazáért jelszavú 17. 
századának kettős, török-német vesze­
delmének költői kifejezése.

Kétfejű
a Lizsében...
Ebben a történelmi megosztottság­

ban más drámaírók is modellhelyzete- 
ket véllek fölfedezni. Gondoljunk csak 
Görgey Gábor: Fejek Ferdinándnak, 
Páskándi Géza: Távollévők, Boldizsár 
Miklós: A hős, Hubay Miklós: Színház 
a cethal hátán című műveire.

A cselekmény ideje: Buda fölszaba­
dításának éve, 1686. Főhőse: Bor­
nemissza Ambrus deák, akit 
viszontagságos bujdosásai során - a 
sárvári Nádasdy-birtokon, a zalavári 
bencéseknél, Pécsett a törökök közölt 
- mindig a nők menteitek meg. A cím 
iü is lehet szimbolikus értelmű, hisz 
nemcsak az ország állapotát, hanem a 
férfi-nő viszonyt is példázza: „Mert 
míg uralkodik a kétfejű szörnyeteg, ott 
lappad az ágyban is: a magányos asz- 
szony és a menekülő férfiú kétfejű 
vadállattá búvik össze.”

A történet fő szála Ambrus viszon­
tagságos vándorlása, melynek során a 
borén tapasztalja saját korának skizof­
réniáját: senki sem az, akinek mutatja 
magát. A török bégek, kádik ruhái 
alatt magyarok, később németek.

gyakran ugyanazt az embert másutt, 
más öltözékben, más névvel, más vi­
lágnézettel látjuk viszont. Weöres ezt a 
nagy rejtezkedést, ami az életben ma­
radásért folyik, különböző típusokban 
ábrázolja. A mellékszál egy város, 
Pécs története, mely naponta változó 
megszállóival és nemzetiségeivel a 
három részre szakadt ország sorsát 
szimbolizálja.

Az előzményektől függetlenül Weö­
res ezen drámája 1972-es megírása 
után mindig megbukott. Ennek oka 
mégsem a műben, hanem talán a ma­
gyar színházakban máig uralkodó pol­
gári színházi hagyományokban, a jól 
fésült színi modorban keresendő.

A műnek több köze van a múlt szá­
zad vándorszínészetének boldog ripa- 
csériájához, mint a Nagykörút szalon­
színházaihoz. Erre a vásári stílre érzett 
rá Kerényi Imre rendező is, mikor nem 
a nagyszínházat választották a darab 
játszási helyéül, hanem a városligeti 
Petőfi Csarnokot. Sajnos, a Petőfi 
Csarnok nem a legideálisabb helyszín 
színi előadásokhoz, ám a színészi já­
ték ezt is feledteti.

A forgószínpadot jelenetenként szí­
ni tanoncok forgatják, de egyes tö- 
megjclcnetekben is részt vesznek. 
A körülbelül negyven szerepet tizenöt, 
a Madách Színház kiváló színésze ala­
kítja.

A bujdosó deákot Mácsai Pál for­
málja meg, de nem ő az egyetlen és ki­
zárólagos főszereplő, hisz többen is 
játszanak hasonló nagyságú szerepet. 
Gondolok itt Székhelyi Józsefre, aki 
zsidó kereskedő, ám pécsi kádi (főbí­
ró). Vagy Cseke Péter, aki Márton 
deákot, a harmadik janicsárt, dervist, 
Orkhánt, a pécsi szandzsák-bégét, 
Korbách Farkast és Bádcn Lajos őr­
grófot alakítja - remekül. Ugyanígy 
kiemelhető Dengyel Iván, Schnell 
Adám, Dunai Tamás, vagy a mindig 
alkalmazkodó, talpnyaló szerepét ját­
szó Bodor Tibor. A hölgyek közül a 
Báthory Susánát alakító Bartal Susárta 
(Zsuzsa) és Kökényessy Ágnes játéka 
maradt meg, de ez nem azt jelenti, 
hogy a többiek nem játszottak ugyan­
olyan jól.

Götz Béla egyszerű, ám mégis hatá­
sos díszletei sikeresek hasonlóan Fáb- 
ri Péter dramaturgiájához.

Ez az előadás méltán marad meg 
mindenkiben kellemes emlékként, 
hisz az ellentmondásos alakok, szemé­
lyek parádés megformálása, de egyál­
talán a darab újszerűsége és az ebből 
eredő remek rendezői fogások hagy­
nak bennünk maradandó nyomot.

Fejes 
Fotó: Bruzák Noémi

Milyen a magyar?
(Magyar Világ Kiadó, 1989.)

Mitől van a magyar emberben 
annyi hitelesítő szenvedély?... - teszi 
fel egy levelében a kérdést egy Lu­
xemburgban élő hazánkfia.' Azután 
mintegy válaszol is rá. „Ez amolyan 
íratlan belső törvény, amire nincs 
mcgfogalmazható magyarázat.” Való­
ban így lenne? Korábban egy cikkso­
rozat járta körbe a kérdést, kereste 
azokat az egyénítő jegyeket, ismérve­
ket, amelyek „igazándiból” csak ne­
künk (magyaroknak) sajátunk. Több, a 
hazából elszármazott egykori polgár­
társ nyilvánított véleményt a publikál­
tak kapcsán. Ki kell mondanunk, igen 
eklektikus az a kép, mely a megnyilat­

kozások summázataként áll össze. 
Igen, a magyar lelkes fajta. Sokszor a 
kelleténél is jobban. Meg azután hűsé­
ges is. Meg lobbanékony. Sorolhatnók 
{>ro és kontra azokat a stigmákat, ame- 
yeket mind-mind magunkon vise­

lünk. Nos, végül is, „Milyen a ma­
gyar?” - hordozza címében a kérdést a 
Magyar Világ Kiadó Kft. közelmúlt­
ban megjelent kötetecskéje. A választ 
a magyarság 17 kiváló képviselőjének 
megnyilatkozásaiból szintetizálta a 
szerkesztő. A válaszok közlése a Ma­
gyar Hírek 1988/21. számában indult, 
és a 89/2. számban zárult. Könyvvé 
szerkesztve most jut cl először az ol­

vasóhoz. „Mit ér az ember, ha ma­
gyar? - kérdezte Ady. Mi a magyar? - 
elmélkedett Babits, aki egyébként ek­
ként adta meg a jellemzést: „Nehézkes 
a cselekvésben, fogékony és gazdag a 
látásban.” (...) Jó ideig nem „illett” a 
balsors tépte nép sajátosságairól. be­
szélni - de hát a merészséget is sokan 
nekünk tulajdonítják. A magyar szel­
lemi élet több kiválóságát kértük fel, 
hogy mondjanak véleményt: milyenek 
vagyunk?” (Az idézett sorokat a Ma­
gyar Hírek szerkesztőségének beveze­
tőjéből kölcsönöztem.)

A válaszadók pedig, betűrendben: 
Bállá László, Bay Zoltán, Borsos Mik­
lós, Cserháti József, Czcizcl Endre, 
Demján Sándor, Doráti Antal, Fekete 
Gyula, Fcrdinándy György, Kcrcsz- 
tury Dezső, Köpeczi Béla, Kulcsár 
Kálmán, Makovccz Imre, Rubik Ernő, 
Sinkovits Imre, Teller Ede, Vasa- 
rclly/Vásárhclyi Victor. Hogy melyi­
kük miként vélekedett? Erre ad választ 
a Halász György által szerkesztett 
könyvecske. A fcdéltcrv és a tipográ­
fia Gergely István munkája.

B-r

Bayer Béla

Jeges vizek tántorodnak, 
zúzmara-borzas az ág, 
hőkölnek arcul ötötten, 
vaksággal-vertpocsolyák.
' s . *•. V ’ $ í jj ' s

w»«®S1«li®
Szorong a szürkeség, 
fagy acsarog, nyüstöl, 
nem andalít tested muzsikája, 
megcsalt-nóta füstöl.

Amit az ősz ránkhagyott, 
szétfeslő arcunk jégbemart váza, 
pilléz a hó, betakar 
aggastyánok fosztó pillantása.
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— LILLIP UT
• gyermekvilág -

—---------- .
Kedves gyerekek,

az 1990. év első Lilliput-oldalán mindannyiótoknak boldog új évet kívánnak 
a Dátum szerkesztői. Teltrekész ember az új évben előre néz, de nem feledhe­
tjük, ti sem feledhetitek, hiszen tévében láttátok, rádióból hallottátok, hogyan 
zárult Kelet-Európábán az esztendő. A tragikus romániai eseményeket lassan 
maga mögött hagyja az idő. A rossz álmokat szépekkel kell gyógyítani. A ki­
tűnő kortárs román költő. Marin Sorescu meséjét is mint afféle szépálom-ka- 
lauzt közöljük... A mesét költő írta. Tehát: ez nem mese. Próza ugyan, de 
mégis ritmusa van; nincsenek benne verssorok, de vannak rejtett, olykor játé­
kosan hivalkodó rímek. Ezt a verses, rímes prózát úgy nevezeik: makáma. Kö­
tött is, szabad is - mint az élet. Fogadjátok romániai ajándékként. 
L_____________________ ____________________________

MESKETE
Marin Sorescu

Egy mesében
Gyerekek, nem sokadozunk, egy­

kettőre sorakozunk, és besétálunk egy 
mesébe. Ne fecsegjünk, minél keve­
sebb szó essék, hogy járjuk meg minél 
hamarabb a mesét. Indulunk, „velem- . 
mel az élen”. Gyertek utánam szapo­
rán, bemegyünk azon a kapun, mely­
nek homlokán az „Egyszer volt, hol 
nem volt” díszeleg. Megbeszéltem á 
kapussal, ezzel a jó öreg apussal, 
hagyja nyitva, hogy bemehessetek és 
nézhessetek szét - meg körbe, mond­
ván, hogy ti vagytok a tizenkét törpe. 
Igaz, a létszám tizennégy volna (de ha 
meglétszámolna, hát legyetek okosok, 
keltő majd azt vallja közületek, hogy 
ők tartalékosok). És még azt is mond­
hatjátok, hogy a tündérek királynőjét 
keresitek, akit elrabolt tévedésből egy 
sárkány - minő vétek! -, és jöttetek, 
hogy megmentsétek.

Figyelem! Itt veszélyes minden elem. íme, mintha hallotta volna, hogy őt 
pocskondiázzuk, egy mérges sárkány jön felénk, vigyázzunk. Egy, kettő, három 
négy... fejeinek száma hét. Látod, csupán az egy napba kerül, míg megszámlál­
ni sikerül. Mint egy cirkuszi artista, olyanformán - fújja a lángot mindhét orrán. 
Ha volna egy szivarom, bár félujjnyi, én is tudnék, igaz: nem lángot, csak füstöt 
fújni. De olyan sűrű felhőt pöfékelnék belőle, hogy nem látna semmit tőle, s mi 
könnyen elsétálnánk előle. S bár a szivarom nincsen itt, mégis ki fogunk a ve­
szélyből jutni; nem félünk, mert tudunk futni. Szégyen a futás, de hasznos? Ezt . 
hagyd most! Ami hasznos, az nem szégyen ám, a futás tehát egy büszke tudo­
mány. Fussatok ti elöl, mert az én inamban már annyira remeg a tudás: ha elindu­
lok, olyan iramban futok, hogy többet nem láttok. Vágtat utánunk a sárkány, a 
félelemtől cipőnk sarka csupa csillagöt hány, kéket és zöldet, csillaglepcl lepi be 
nyomunkban a földet. Mirella, dobj a hátad mögé egy követ, ne bízza cl magát a 
sárkány: hogy amíg utolér, addig követ. Hadd lássa, nem ijedünk meg, nem hul­
latunk krokodilkönnyeket, olvastunk mi bőven meséskönyveket. Mit képzel, 
nem vagyunk műveltek, nem tudjuk, hogy a mesebeli királyfiak ilyen helyzetben 
mit műveltek?! Hátuk mögé kavicsot szórtak, s mire egyet vagy kettőt szóltak, 
óriási sziklák keletkeztek. Ti is látjátok, ahogy dobigálni kezdtek, nyomotokban 
máris hegyek nőnek, igaziak, tetejükön juhok bégetnek és legelésznek. Meg kell 
állni itt az észnek - de a sárkánynak is illene. Tyű, milyen hatalmasok, ha szár­
nyam volna, se jutnék át rajtuk. Bár a sárkánynak hatalma sok van, úgy látszik, 
le lehet pipálni őt sokban, de nem ebben a sportban, mert könnyedén ugorja át a 
hegyeket. Mit tegyünk, mit tegyetek? Hátradobom a cipőm bélését, most figyel­
jétek csak a sárkány lépését’. Ha nincs résen, elcsúszik a bélésen, és elesik. Ha 
egyeden fejét töri be, az is valami. De hát ügyelt, kikerülte, esés nem esett, úgy­
hogy nem pihenhetünk mégsem egy keveset. Már mellettünk is termett, hű, mi­
lyen óriási termet, bctöltcnc egy dísztermet. Ne szaladjatok, nem érdemes, le-

Galambosi László

PÓLYAVIVÖK
Sziklák mögül alkonyaira Napot nyit a ringó rózsa.
ránk hajol az Isten arca. Kapaszkodunk nyergeit lóra.
Bundájával be takargat. Dúdolgatunk. Göngyölt selymek
Kíván mézes nyugodalmat. oltalmából néz a gyermek.

Simulj hozzám. Hajnal felé Csodálja a pillangókat,
minden álom az egeké. lombról lombra suhanókat
Szunnyadj, hogyha fölébredünk. Kék kötényű madarat lát.
Máriához zöldben megyünk. fias fészket őrző barkát

Muzsikálunk Miasszonyunk. 
Hajlékodig vándorolunk. 
Küszöbödön kopogtatunk. 
Zsámolyodhoz kuporodunk.

gyen az ember értelmes, szedje az eszét össze, ha már az erejét nem tudja, és ro­
gyik össze. Itt áll a sárkány, s míg közülünk mindenki rágja az öklét, ő tétován 
ráncolja minden szemöldökét. Hét szájából recsegi a szózatot:

- Hé, ti Az arany almafa meséjéhez tartoztok?!
Fejünk fölött a veszély már nem köröz.
- Sárkány, sárkány, mi a szösz?! Először is, mért nem köszönsz? Másodszor 

pedig, az ember, pardon: a sárkány, tizennégy szemmel lát, hogy nem veszi ész­
re az útjelző táblát? Kedves sárkányom, Az aranyalmafa meséje'ott van a másik 
sétányon!

Következésképpen: megúsztuk a kalandot épen. És megyünk tovább, bakta­
tunk. A hőségben alig haladunk. Gyalog vánszorgunk a hegyen, nincs itt nagy­
anyánk, hogy az ölébe vegyen, s nem látunk közeledni bár egy villamost. De 
nézd csak... A távolban villan most - valami. Egy csodálatos palota, de úgy pil­
lants oda, hogy a napra lehet nézni szabad szemmel, de erre csak napszemüveg­
gel. Különben tekints a kapu előtti három fűzre, az ágaikra fel van fűzve - kü­
lönbnél különb színes szemüveg. Válassz közülük kedvedre, s illessz egyet a sze­
medre. Viseled, ugye, szívesen; ha napfogyatkozás lesz, így fogod látni: 
színesen. Lám, ott egy fa, eléggé nagy a koronája. Tetejébe mászhattok, hátha a 
dolgot siker koronázza: onnan messze láttok, hát lessétek, hogyan folytatódik a 
mesétek...

Szávai Géza fordítása

Kedves gyerekek, lássatok messze, és írjatok: akár meséket. És rajzoljatok. Munkáito­
kat az új évben is szívesen közöljük minden szombaton jelentkező Lilliput-oldalainkon. 
Cím: Dátum-iroda, 1023 Budapest. Harcsa u. 2. A borítékra írjátok rá: Szávai Gézának.
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SZOMBAT

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.10: Hangszem­
le. 8.30: Családi tükör. 9.00: A Rádiókaba­
ré 1989. szilveszteri műsorának ismétlése. 
12.30: A mezőgazdasági rovat műsora. 
13.00: Klasszikusok delidőben. 13.49: 
Énekeljük együtt! 14.10: Ipargazdák. 
14.20: Mindennapi irodalmunk. 14.50: 
Weber: Oberon - nyitány. 1,5.00: A világlí­
ra gyöngyszemei. 15.10: Új Zenei Újság. 
16.00: 168 óra. 17.30: A szülőföld muzsi­
kája. 18.30: Hírek, időjárás, sport. 18.45: 
Szemle. 19.10: Rólunk van szó! 19.15: Rá- 
diQszínház. 20.12: Péklapát és csörgősip­
ka. 21.10: Népdalest. 21.45: Hajszalgyö- 
kerek. 22.00: Hírvilág. 22.25: Sporthíradó. 
22.35: Európa hangverseny termeiből.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.08: Színes népi 
muzsika. 8.40: öt kontinens hét napja. 
9.05: (Szórakoztató osztály műsora). 
10.30: Táncok operettekből. 11.05: „Abra­
kadabra”. 12.10: Jó ebédhez szól a nóta. 
13.05: Daráló. 1335: Hangok és vissza- 
hangok. 14.00-16.55: Magunkat ajánljuk. 
14.00: Sublót. 14.45: Magyarán szólva. 
15.05: Mi történt? 15.35: Muzsikusok az 
újságíró Klubban. 16.00: Nemcsak zene. 
16.10: Krimikedvelőknek. 17.05: Tip-top 
parádé. 17.30: OIRT 5. Kikötői Hangver­
seny. 18.30: Slágerlista. 19.05: Kapcsoljuk 
a ... stúdiót (Elő). 20.10: Ritmus revü. 
21.05: Hans Thcessink felvételei. 21.35: 
..Tiétek az életem”. 22.45: David Murray 
dzsesszkvartettje játszik. 23.15-0.14: 
Noktürn.

BARTÓK RÁDIÓ: 8.25: Történelmi 
orgonák - NDK. 9.28: Liliana Molnár-Ta- 
laiic operaáriákat énekel. 10.00: Hangfel- 
Vetelek felsőfokon. 11.29: Brahms: F-dúr 
szonáta. 12.05: Simon Boccanegra. 13.00: 
Kívánságműsor. 14.00: Zenekan muzsika. 
14.51: A bajnok emléke. 15.00: Lemezbör­
ze helyett. 16.05: Kapcsoljuk a 6-os stúdi­
ót (Elő), kb.16.45: Karel Valdauf fúvósze­
nekara Valdapf-keringőket és polkákat ját­
szik. 17.00: Új lemezeinkből. 1738: Az I 
musici di Roma Kamarazenekar játszik. 
Iß.30:, Húsz ária - harminchat énekes - 
X/9. rész. 19.05: Mindennapi irodalmunk. 
19.35: Kapcsoljuk a Zeneakadémia nagy­
termét (Elő), közben: kb.20.15: A fonástól 
a torkolatig. 20.20: Tanszék a kutatóinté­
zetben. kb. 20.35: Újra Elza. kb. 21.30: 
Holnap közvetítjük, kb. 21.50: Tenoráriák. 
22.10: Mozart: D-dúr (Párizsi) szimfónia 
K. 297. 22.35: Három ember. 23.32: Az 
Újvidéki Rádió bigbandje játszik.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ: 7.00: 
Kezdődik a nap: hírek, hírmagyarázatok, 
műsorismertetés, napi kalendárium, zene. 
8.00: Hírek. 8.10: A munka világa. 8.35: A 
hallgatók fóruma. 8.55: Napi kalendárium. 
9.00: Hírek. 9.10: Zenés üzenetek. 10.00: 
Hírek. 10.10: Világgazdasági magazin. 
10.40: Tiszta fonás. 11.00: Hírek. 11.10: 
Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 12.00: Déli harangszó — hírek. 
12.10: Zenés üzenetek. 13.00: A Mai nap 
es műsorismertetés. 13.20: A hallgatók fo- 
hima. 13.40: Magyar politikai magazin. 
14.00: Hírek. 14.10: Világgazdasági maga­
zin. 14.40: Tiszta fonás. 15.00: Hírek, mű­
sorismertetés, délutáni randevú. 16.00: Hi­
tek. 16.10: A hallgatók fóruma. 16.30: 
Gondolatforgató. 17.00: Hűek, műsoris­
mertetés. 17.10: Csillagok és sávok. 17.45: 
Nemzetközi hetilapszemle. 18.00: Hírek. 
18.10: Magyar- és világhíradó. 18.40: Ma­
gyar politikai magazin. 19.00: Hírek. 
19.10: Hazai napló. 19.40: Egy hét Kelet- 
Európában. 19.50: Hétvégi levél. 20.00: 
Hírek. 20.10: Magyar- és világhíradó. 
<0;40: Irodalmi program. 21.00: Hírek, 
műsorismertetés. 21.10: Csillagok és sá­
lfok. 21.45: Nemzetközi hetilapszemle. 
22.00: Hírek. 22.10: Sport. 22.20: Nyugati 
tevéi. 22.30: Nyitott szemmel. 22.40: Nyu­
gati folyóiratszemle. 23.00: Hírek. 23.10: 
Hazai napló. 23.40: Egy hét Kelet-Európá­
bán. 23.50: Hétvégi levél. 24.00: Hírek.

TV1: 8.30: Képújság. 8.35: Tévétoma 
|ycrke,knek. 8.40: Az élővilág egysége. 
°-S5: Asz. 9.55: A klinika. 10.40: Hol-mi? 

11.40: Magazin cultural. 12.10: Képújs.-;.;. 
15.05: A Kambodzsai Népköztársaság 
nemzeti ünnepén. 15.25: Richard Claydcr- 
man Londonban. 16.15: Csengetés. 16.55: 
Betűreklám. 17.00: Magyar folklór Izrael­
ben. 17.50: Mozgó képek 18.05: A köl­
csönkapott Föld. aV/14. rész. 18.20: Rek­
lám. 19.10: Esti mese. 19.20: Reklám. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: Vers 
mindenkinek. 20.10: Szicíliai kereszt. 
21.50: Reklám. 21.55: A nevünk: Hegedős 
együttes. 22.05: Vera Chytilová sorozat. 
23.25: Híradó 3.

TV2: Endrei Judittal és Déri Jánossal. 
14.00: Képújság. 14.15: TV2. Benne: 
14.25: Nyelvlecke. Riportok - Időjárás - 
Zene. MOVI Krónika. 15.00: A sárkány 
szíve. 16.30: Melyiket a három közül? 
17.00: Nyelvlecke. 18.00: Telesport. 
18.25: Gyerekeknek! 19.00: T.I.R. 2Ó.02; 
TV2. Benne: 20.20: Rockstúdió. 21.00: 
Híradó 2. 21.20: TV2. 21.30: Napzárta. 
22.15: Fred Zinnemann sorozat.

RTL PLUS: 8.00: Konfetti. 8.05: Ar­
chie. 8.30: Diplodos. 8.55: Nozzles. 9.20: 
A Jetsonok. 9.45: Klack. 10.15: Barkácso­
lóknak. 10.30: Telebutik. 11.Ó0: A sivatag 
lázadója. 12.30: Komolyzene délidőben. 
13.00: Telebutik. 13.25: Műsorismertetés. 
13.30: Ragazzi. 14.15: Avörös sejk. 16.00: 
Az edző. 16.30: New York seriffje. 17.45: 
Dirty Dancing. 18.15: Oroszlán-aíj. 19.45: 
Hírék. 20.15: Vigyázat, banditák! 22.00: 
Mindent vagy semmit? 23.00: A zsebszere­
tő. 035: A csábítás. 1.55: Aerobic. 2.00: 
Műsorzárás.

SUPER CHANELL: 7.00: Super B. O. 
O. S. 11.00: Egyveleg. 15.30: Dundee és 
Culhane. 16.30: Dick Powell színháza. 
17.30: Coca-Cola Eurochart. 18.25: Vár­
ható időjárás. 18.030: Ultra Sport. 20.3Ö: 
Biliárd. 21.25: Várható időjárás. 2130: 
Klasszikus filmvígjáték. 23.00: Késő esti 
horrorfilmek, kb.0.40-7.00: Egyveleg.

TVS: 16.05: Hírek. 16.15: Sport és sza­
badidő. 17.15: Carabine. 17.45: Főzőlec­
ke. 18.05: A világ állatai. 18.30: Ajövendő 
géniuszai. 19.00: Ösvények. 19.30: Hírek, 
időjárás. 19.40: A sötét korok művészete. 
20.35: Körözés. 22.00: Tv-híradó. 22.25: 
Időjárás-jelentés. 22.30: TV5-klub. 22.35: 
Luxemburgi metró. 0.10: Alice. 0.50: Mű­
sorzárás.

SATI: 7.30: Jó reggelt a SATl-gyel! 
8.30: Charlie angyalai. 9.25: Horoszkóp. 
9.30: Gazdasági fórum. 10.00: Műsorelő­
zetes. 10.05: Tévébolt. 10.30: A valódi 
szellemirtók. 10.50: Állatbarátoknak. 
11.00: A premier előtti éjszaka. 12.45: Di­
vatos ötletek. 12.55: A Flintstone család. 
13.25: Mister Ed. 13.50: A mi kis farmunk. 
14.40: Konyha. Horoszkóp. 14.50: A gyer­
mekeim és én. 16.25: Hírek. Időjárás. 
16.30: ötletek. 16.40: A Kaira-szikla. 
17.05: Utazási magazin. 17.35: Híradó. 
Időjárás. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: A 
Colby-birodalom. 18.45: Hírek. Időjárás. 
19.05: Batman. 20.00: MacGyver. 21.00: 
MacGudcr és Loud. 22.40: Hírek. Sport. 
Időjárás. 22.50: Felhatalmazás gyilkosság­
ra. 0.20: A torzkép. 0.15: Műsorelőzetes.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: L műsor: 
9.00: Hűek. 9.05: A múlt vadonja. 9.50: A 
végzetes farsangi éjszaka. 12.15: Újévi 
koncert. 12.50: Mexikó leggyorsabb egere. 
13.15: A Guldenburgok öröksége. 14.00: 
Huckleberry Finn kalandjai. 15.45: Gyer­
mekek közlekedési klubja. 15.50: A ravasz 
csavargó. 16.20: Vasjános. 17.40: Ifjúsági 
Magazin. 18.30: Állatok, életművészek. 
19.00: 2x7. 1930: Tv-híradó. 19.50: 
Sporthírek. 20.15: Fogadjunk, hogy... 
22.05: Megszállottság. 23.40: Hűek. 
23.45: Vakmerő játék. 1.15: Hűek. 1.20: 
Ex libris.

2. műsor: 9.25: Sport. 12.25: Sport 
1530: Népzenei kívánságműsor. 1630: A 
tökéletességet keresve. 17.00: A kedves 
család. 170.45: Kinek kellek? 18.00: Me­
xikó leggyorsabb egere. 18.30: Osztrák ké­
pek. 18.55: Krisztus ma. 19.00: Ausztria 
mai napja. 1930: Tv-híradó. 19.50: Hasz- 
nál-ható. 20.15: Melzer és az évek mélysé­
ge. 21.45: Hírek. 21.50: Szivecském. 
22.15: Sportriport. 22.45: Élőben szomba­
ton. 0.1* Hírek. 0.20: Ex libris.

VASÁRNAP

KOSSUTH RÁDIÓ: 8.30: Énekszó­
val, muzsikával. 9.00: Helyettem írták. 
10.05: Örökzöld dallamok. 10.54: Édes 
anyanyelvűnk. 11.00: Gondolat-jel. 12.20: 
Harminc perc alatt a Föld körül. 12.50: Fi­
ókrendezés hóesésben. 13.00: Népdalkö­
rök pódiuma. 1330: Szonda. 14.10: Mű- 
vészlcmczck. 15.08: Utazás a koponyám 
<xörül. 15.12: Az utolsó évek - Markaly 
Gábor dokumentumműsora Bartók Bélá­
ról. 16.05: Schubert VII. szimfónia. 
16.10: Krimikedvelőknek. 16.57: Radio­
ton korongokról! 17.00: A gazdaságpoliti­
kai rovat műsora. 17.30: OIRT 5. Kikötői 
Hangverseny. 18.40: Radioton korongok­
ról! 18.45: Remekírók hangszalagon - 
Bethlen Kata önéletírása. 18.48: Aurelius 
Augustinus művét felolvassa: Kozák And­
rás. 19.46: Kodály: Marosszéki táncok. 
20.00: Évfordulók nyomában. 2039: A 
Rádió Dalszínháza. 22.00: Hírvilág. 22.25: 
Barangolás régi hanglemezek között 
22.51: valami nincs sehol. 23.06: Zenekari 
muzsika.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.05: Az evangéli­
kus egyház félórája. 735: Vasárnapi orgo­
namuzsika. 8.05: A tintanyaló és a sárkány. 
9.05: „Igen, én hiszem..?’ 9.55: Szeresse­
tek! 10.00: Akárhi-fi, akár nem. 11.10: Va­
sárnapi koktél. 12.03: Jó ebédhez szól a 
nóta. 13.05: Mikrofon-próba. 14.00: Ludas 
Matyi. 15.05: Táskarádió. 16.00-21.00: 
Poptarisznya (Elő). 21.05: A csatlós. 
21.24: Társalgó. 22.19: Dzsessz a 80-as 
években. 23.15: Lemezek a tegnap slágere­
iből. 24.00-0.14: Virágénekek.

BARTÓK RÁDIÓ: 8.20: Komqlyze- 
nei kívánságműsor. 10.05: Új Zenei Újság. 
10.50: Eszperantó híradó. 11.00: Kapcsol- 
1'uk a Zeneakadémia nagytermét (Élő). 
:özben: kb. 11.40: Fehérben és aranyban. 

Csanádi Imre versei, kb. 12.00: A zenekari 
matiné közvetítésének folytatása. 
kb.13.00: Kis magyar néprajz, kb. 13.05: 
Szemle, kb. 13.30: Operajtettősök. 14.10: 
Rockzene CD-n. 15.10: Új Liszt-lemeze­
inkből. 16.05: Agora. 17.00: A kamarazene 
kedvelőinek. 18.09: Gwyneth Jones opera­
áriákat énekel. 18.30: Na matemjem jezi­
ku. 19.05: In der Muttersprache. 19.35: 
Mahler: Dal a Földről - szimfónia 20.41: 
Új Melódia lemezeinkből. 21.11: Uj leme­
zeinkből. 22.28: Századunk kamarazenéjé­
ből. 23.05: Három ember. 2. rész.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 7.00: Hí­
rek. 7.05: Földközelben. 7.35: Nemzetközi 
hetilapszemle. 7.50: Műsorismertetés. 
7.55: Napi kalendárium. 8.00: Hírek. 8.05: 
Gondolatok vasárnapra. 8.10: Hazai napló. 
8.40: Egy hét Kelet-Európábán. 8.50: Hét­
végi levél. 9.00: Hírek. 9.05: Napi 
kalendárium. 9.10: Protestáns világ. 9.40: 
Irodalmi műsor. 10.00: Hírek. 10.05: A 
munka világa. 10.30:, Gondolatforgató.
II. 00: Hírek. 11.05: Élő egyház. 11.55: 
Napi kalendárium. 12.00: Deli harangszó 
— hírek. 12.10: Földközelben. 1240: 
Nyugati folyóiratszemle. 13.00: Hírek.
IJ. 10: Zenes üzenetek. 14.00: Hírek. 
14.05: Gondolatok vasárnapra. 14.10: Egy 
hét Kelet-Európábán. 14.20: A politikai 
gondolkodás története. 14.30: Gondolat­
forgató. 15.00: Hírek, műsorismertetés, 
délutáni randevú. 16.00: Hírek. 16.05: A 
munka világa. 1630: Zene-szó. 17.00: Hí­
rek, műsorismertetés. 17.10: Múlt idő, je­
len idő. 18.00: Hírek. 18.10: Magyar- és 
világhíradó. 18.40: Hobby. 18.50: Párizsi 
magyar figyelő. 19.00: Hírek. 19.10: Pro­
testáns világ. 19.40: Történelmünk útja. 
20.00: Hírek. 20.10: Magyar- és világhíra­
dó. 20.40: Nyitott szemmel. 20.50: Nyuga­
ti levét 21.Ó0: Hírek, műsorismertetés. 
21.10: Élő egyház. 22.00: Hírek. 22.10: 
Sport. 22.20: Hétvégi levél. 2230: Gondo­
latforgató. 23.00: Hírek. 23.10: A hallga­
tók foruma. 23.30: Hazai napló. 24.00: Hí­
rek. 0.02: Múlt idő, jelen idő. 0.52: Műsor­
zárás.

TV1: 7.55: Családi torna. 8.00: Ké­
ménymesék. 8.25: Az elsüllyedt világok. 
8.55: Kerek világ. 9.05: Cseh és szlovák 
nyelvű krónika. 9.10: Játsszunk bábszínhá­
zát 9.35: Tom Sawyer kalandjai. 1025: A 
cirkusz fényei. 10.55: A Grand Canyon. 
11.00: Képújság. 15.22: Képújság. 1530: 

RTV Közönségszolgálat. 15.35: Szimat 
Szörény szimatol, kb.16.00: Betűreklám. 
6.05: Válogatás a Televízió archívumából. 
17.25: Telis-tele video. 17.35: Szó-zene- 
kép. 18.05: Reklám. 18.10: Delta. 18.45: 
Reklám. 18.50: Esti mese. 19.00: A HÉT. 
20.00: Híradó. 20.15: Két férfi egy eset. 
21.45: Reklám. 21.50: Telesport. 22.05: 
Képújság.

TV2: 9.00-12.00: TÉVÉMAGISZ­
TER. A Művelődési Főszerkesztőség mű­
sora. TV2 Kudlik Júliával és Antal Imré­
vel. 14.00: Képújság. 14.15: TV2. Benne: 
Riportok - Időjárás - Zene. Röntgen. 
15.00: A soknevű tó. 15.57: TV2. 1*00: 
Operamagazin. 16.45: TV2. 17.10: Áll­
junk meg egy szóra! 17.20: TV2. Benne: 
Nóták, csárdások, örökzöldek. Reklám - 
Riportok - Időjárás. 18.25: Gyerekeknek! 
18.47: TV2. 19.00: Premier, kb.22.30: TV 
2. Napzárta.

RTL PLUS: 8.00: Li-La-Launcbär. 
9.45: Az aranylovas. 11.00: Valentin bűn­
beesése. 12.30: Komolyzene délidőben. 
13.00: Műsorismertetés. 13.10: Apám föl­
dönkívüli. 13.30: A Jetsonok. 14.00: dr. 
Who. 14.25: A berlini ügy. 16.00: A vas­
függöny. 17.40: Műveszet és üzenet. 
17.45: RTL Plus Kupa. 18.45: Hjradó. 
19.10: Utazási vetélkedő. 20.15: Álom­
busz. 21.45: Hírmagazin. 22.20: Két kőke­
mény profi. 23.50: Sexy Folies. 0.25: Ae­
robic. 0.30: Műsorzárás.

SUPER'CHANNEL: 7.00: Super B. 
O. O. S. 11.00: Coca-Cpla Eurochart. 
12.00: Egyveleg. 13.00: írva .vagyon... 
13.30: Egyveleg. 16.30: Biliárd. 17.30: A 
világ holnap. 17.55: Várható időjárás. 
18.00: Európai üzleti hírek. 1830: Nem­
zetközi slágerstúdió. 19.30: Burke tör­
vénye. 20.25: Várható időjárás. 2030: 
Árulás. 22.10: Bamaby Jones. 23.00: Egy­
veleg.

TVS: 16.05: Hírek. 16.15: Komolyze­
ne. 17.15: Rajongók klubja. 18.05: 30 mil­
lió barát. 1835: Báranyhimlő-híradó. 
19.00: Hotel. 19.30: Hírek, időjárás. 19.40: 
Vendégségben Frednél. 20.40: Champs- 
Élysées. 22.00: Tv-híradó. 22.25: Időjárás; 
jelentés. 22.30: 7-ről 7-re. 23.30: Viva. 
0.15: Oceaniques. 0.45: Műsorzárás.

SATI: 8.05: A Flintstone család. 8.30: 
Mister Ed. 8.55: Műsorclőzctes. 9.00: Bat­
man. 9.50: Konyha. Horoszkóp. 10.00: 
Sport. 10.30: Utazási magazin. 10.55: Val­
lásos szemszögből. 11.00: Sandokan 
bosszúja. 12.30: Megértjük egymást. 
12.45: Időutazás. 13.10: Szabadidős ötle­
tek. 13.20: A mi kis farmunk. 14.10: Fe­
jecske, fejecske... 14.35: Jégkorong. 
17.10: Az ördöghajó kalózai. 18.45: Hír­
adó. Időjárás. 19.05: A szép és a szörnye­
teg. 20.00: Halk gitárszó. 21.35: Sport. 
22.00: Élő talkshow. 23.30: Menekülés 
közben. 0.20: Műsorelőzetes.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ: 1 műsor: 
9.00: Hírek. 9.05: Teleszkóp. 9.50: Közép- 
Európa bölcsői: 10.35: Heti körkép. 11.00: 
Sajtószemle. 12.00: Hello Austria, Hello 
Vienna. 12.30: Tájékozódás. 13.00: A sze­
retet órája. 13.45: Mexikó leggyorsabb 
egere. 14.10: Merlin és Min. 15.30: A ne­
gyedik király. 1535: Gyermekek közleke­
dése. 15.40: A ravasz damaszkuszi szabó. 
16.05: Az én játékmackóm. 16.25: Mini tv- 
híradó. 16.35: Pumukli kalandjai. 17.00: 
Ifjúsági magazin. 18.30: Lorentz és fiai. 
1930: Tv-híradó. 19.48: Sporthírek. 
20.15: Az évek mélysége. 22.05: Víziók. 
22.10: Turandot. 0.35: Hírek.

2. műsor: 9.00: Hírek. 9.05: Kulturális 
körkép. 9.30: Sport. 10.45: ORF sztereó­
hangverseny. 12.25: Sport. 13.30: Vendég­
munkásoknak. 14.00: 2 x 7. 14.30: Sport­
délután. 17.10: Művészlexikon. 17.15: 
Idősek klubja. 18.00: Mexikó leggyorsabb 
egere. 18.30: Osztrák képek. 18.55: Krisz­
tus ma. 19.00: Ausztria mai napja. 19.30: 
Tv-híradó. 19.48: Jogi esetek. 20.15: Po­
koli hajsza. 2130: Hírek. 21.55: A velencei 
nő. 23.20: Sport. 23.30: A három kereszt­
apa. 0.50: Hírek.

Az RTL PLUS, Super Channel, TVS és 
a SATI műsorát részletesen közli 

a Telehold.
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így készül a Mondiale-ra a dél-amerikai elit

Kitárulkozó brazilok, titkolódzó argentinok
Mint tizenegy éve...?

- Carlos Bilardo, a világbajnoki 
címvédő argentin labdarúgó-váloga­
tott szövetségi kapitánya jelenleg az­
zal tölti az idejét, hogy igyekszik vé­
giglátogatni azokat az európai klubo­
kat, ahol a nyári világbajnoki döntő­
ben számításba vett labdarúgói 
szerepelnek. Bilardo a bajnoki találko­
zók megtekintésével tájékozódik ar­
ról, ki milyen formának örvend a 
Mondiale évének első hónapjában.

Az 1986-ban, Mexikóban aranyér­
met szerzett dél-amerikai legénység 
előkészületi mérkőzéseinek részletes 
műsorát még nem tették közzé, de skót 
forrásokból származó hír szerint már­
cius 28-án Glasgow-ban Skócia nem­
zeti együttese összeméri tudását Ar­
gentina legjobbjaival. A vendéglátók 
ezzel a 90 perccel kezdik meg felké­
szülésüket az olaszországi fináléra. 
Érdekes döntés, hiszen mindjárt az út 
elején a világ legjobbjai közé tartozó

„Vasököl”:
„Ha most nem is K. O-val, de nyerek”

Kihívó: „ Van jócskán esélyem"

Mike Tyson, profi nehézsúlyú 
ökölvívó világbajnok kijelentette, 
hogy minden eddiginél keményebb 
edzésekkel készül James Douglas, a 
„Pusztító” elleni mérkőzésére, 
amelyre február 11-én kerül sor Toki­
óban. A nagy érdeklődéssel várt 
összecsapás kapcsán tartottak csütör­
tökön műholdas tv-adáson keresztül 
sajtótájékoztatót az érintett felek. 
Ezen mind Tyson, mind pedig kihí­
vója a már megszokott önbizalom­
mal ítélték meg esélyeiket.

„Úgy érzem, nehezebb dolgom 
lesz, mint eddig bármikor, de bátran 
állok a kihívás elé, hiszen a földke­
rekség legjobbja én vagyok” - han­
goztatta a még mindig csak 23 éves 
bajnok. „Naponta nyolc menetet ök­
lözöm és 5 mérföldet futok, tőlem 
akár most is kezdhetnénk a mérkő­
zést”.

Nem késett a válasszal a 29 éves 
kihívó sem, aki 1986 óta mind a 10 
összcsapását megnyerte, s pályafutá­
sának eddigi mérlegén 29 győzelem 
és 1 döntetlen szerepel - 4 vereség­
gel szemben.

„Tudom, hogy nagyon nehéz fába 
vágtam a fejszémet, de állok elébe. 
Őszintén hiszem, hogy legyőzhetem 
a bajnokot, még az is meglehet, hogy 
K. Ő-val ér véget a tokiói meccsünk” 
- nyilatkozta Douglas.

Tyson az újságíróknak arra a kér­
désére, miszerint igaz-e, hogy a válá­
sa körüli herce-hurca az ivásba ker­
gette őt, azt válaszolta: másfél éve 
egy korty alkohol nem volt a szájá­
ban.

Don King, Tyson menedzsere azt 
mondta, hogy védencétől, akit K. O- 
művésznek nevez, a soron következő 

futballválogatottal csatázik Andy Rox­
burgh szövetségi kapitány együttese. 
A két válogatott utoljára tizenegy éve 
nézett farkasszemet egymással. Az ar­
gentinok akkor 3-1 arányban diadal­
maskodtak, és ezen az összecsapáson 
szerezte, élete első válogatottbeli gólját 
az akkor még ifjú Diego Maradona. 
Ennek az eredménynek bizonyosan 
örülne Bilardo is, amint akkoriban 
Menotti is felettébb jó kedvvel vette 
tudomásul a sikert

Az argentinok további versenynap­
tárát még homály is fedi.

A háromszoros világbajnok brazil 
labdarúgó-válogatott hat előkészületi 
találkozót vív a nyári olaszországi vb- 
döntő előtt. A 90 percek sorában olyan 
csemege is szerepel, mint a március 
28-án, a Wembley-stadionban sorra 
kerülő Anglia-Brazília erőpróba is.

Sebastiao Lazaroni szövetségi ka­
pitány az edzőpartnereket igyekezett 
úgy összeválogatni, hogy azok sorá­
ban minél több olyan legénység szere­

összecsapáson „csak” pontozásos 
győzelmet vár. King Tyson honorári­
umát mintegy 13 millió dollárra be­
csüli, mint mondta, részletekkel 
majd csak a helyszínen tud szolgálni.

A 12 menetesre tervezett össze­
csapáson, amelyet az 56 ezer nézőt 
befogadó tokiói csarnokban rendez­
nek meg, Tyson világbajnoki koroná­
jának immár tizedszert megvédésére 
készül. Veretlen pályafutása során 
eddigi 37 mérkőzése közül 33 feje­
ződött be idő előtt, azaz K. O-val; 
legutóbbi ütközetén, júliusban mind­
össze 93 másodpercre volt szüksége 
ahhoz, hogy kiüsse kihívóját, Carl 
Williams-et.

X

Tyson és Leonard
Mexikóvárosban két amerikai hi­

vatásos világbajnokot, a nehézsúlyú 
Mike Tysont és a nagyközépsúlyú 
Sugar Ray Leonardot választotta 
meg az évtized bokszolójának a 
WBC, a Boksz Világtanács. Az egyik 
legpatinásabb profi ökölvívó szerve­
zet döntését a mexikói fővárosban 
tették közzé. Szavaztak további „le­
gekről” is. A „házi” értékelés szerint 
az elmúlt tíz esztendő leglátványo­
sabb és legmeggyőzőbb csatáját 
Tyson vívta 1988-ban Michael 
Spinks-szel, míg a „legdrámaibb 
mérkőzés” minősítést Marvin Hagler 
és Thomas Hearns 1985-ös ütközete 
érdemelte ki. Az évtized legjobb pro­
fi mérkőzései közé sorolták a Le- 
onard-Duran (1980), a Holmes- 
Cooney (1982), a Sanchez-Gomez 
(1981), a Leonard-Heams (1981) és 
a Leonard-Hagler (1987) összecsa­
pást. (AFP) 

peljen, amely szintén ott lesz a Mon- 
dialén. Erőfeszítéseit siker koronázta, 
hiszen mindössze Bulgária az a leendő 
rivális, amely nem szívhat a nyáron 
olasz levegőt Lazaroni április 16-ára 
hirdette meg a hivatalos közös találko­
zót, ekkorra kell minden brazil futbal­
listának a Rio de Janeirótól 97 kilomé­
ternyire, északnyugatra található Te- 
respolisban megjelennie. Ekkor és itt, 
magaslati környezetben kezdődik meg 
a Lazaroni-fiúk igazi készülődése, 
edzőtáborozása a vb-re.

Miért az igazi? Brazília nemzeti ti­
zenegye ugyanis február és március 
során már pályára lép, és teheti ezt 
korlátlan önbizalommal, hiszen tavaly 
Olaszországot és Hollandiát is legyőz­
ték Carecáék - idegenben. 
Az előkészületi összecsapások sorát 
az Ausztria elleni, Bécsbe tervezett 
mérkőzés (február 21.) jelenti, bár a 
brazil és osztrák szövetség még tár­
gyalásokat folytat az erőpróba végle­
ges terminusáról. Ha az osztrákok nem 
vállalják a dél-amerikaiak vendégül

Csak puhatolódzó tárgyalások

Dél-Afrika: egyelőre nem...
A napokban Johann Plessis, a Dél-Afrikai Olimpiai Bizottság (SANOC) elnöke 

kijelentette: rövidesen Párizsban találkozik a NOB apartheid-ellenes bizottságá­
nak képviselőivel. A megbeszéléseket Juan Antonio Samaranch elnök kezdemé­
nyezte. Nem késett a NOB válasza, a szervezet lausanne-l központjában közölték: 
kedden Plessis valóban tárgyal Párizsban a NOB képviselőivel* de ezek csupán 
konzultációs Jellegű eszmecserék lesznek.

A találkozón senki sem vesz részt a NOB tisztségviselői közük .
Dél-Afrika ájrafelvételéről Juan Antonio Samaranch többször U nyilatkozott a 

közelmúltban. A nemzetközi olimpiai mozgatom vezetője rendszeresen hangsú- 
lyozta: csak akkor lehet szó az ország csatlakozásáról, ha Pretörla végleg szakít»; 
fajüldöző politikával.

- Erről azonban még korai beszélni, a rasszizmus politikáját nem számolták 
fel Dél-Afrlkában - jelentette ki a NOB elnöke. - Amíg ez nem történik meg, ad­
dig felszólítjuk a vitóg nagy sportszervezeteit, csatlakozzanak hozzánk, és harcol- 
junk együtt az apartheid ellen.

A dél-afrikai sportolók legutóbb 1960-ban, Rómában vehettek részt áz ötkari­
kás játékokon. A NOB tíz évvel ezután zárta ki az országot tagjai sorából, s ezt az 
intézkedést azóta a nemzetközi szakszövetségek jelentős része követte.

Lesz-e még az idén futógála?

Lewis készen - Johnson: tagad és támad
Bár az érdemi tárgyalások a nyilvá­

nosságtól elzárva folynak, naponta je­
lennek meg a különböző találgatások a 
szeptemberre megálmodott Ben John­
son - Carl Lewis párbajról. A 100 mé­
teres síkfutás óriásai legutóbb másfél 
évvel ezelőtt, a szöuli olimpia döntőjé­
ben találkoztak. Akkor a kanadai 
Johnson a pályán ugyan legyőzte ame­
rikai ellenfelét, de aranyérmét és jóhí­
rét a doppingszobában elveszítette...

A jamaicai származású atléta tiltott 
szer használatáért kétéves eltiltást ka­
pott, s a büntetése szeptember 24-én 
jár le. Lewis menedzsere, Joe Douglas 
máris milliós ajánlatokról tett említést, 
s amennyiben a „nagy visszavágó” va­
lóban létrejönne, a találkozó 1990 
egyik legnagyobb atlétikai eseménye 
lehetne.

látását, akkor Franciaország, Lengyel­
ország vagy Írország jöhet szóba ezen 
a napon vagy ekörül. Az európai fellé­
pés következő, azaz második állomása 
a március 28-i, angolokkal szembeni 
londoni csata. Az áprilisi, terespolisi 
erőgyűjtést követően május 5-én Ro­
mániát fogadja Brazília csapata, 13-án 
pedig Bulgária látogat el Rio de Janei- 
róba vagy Sao Paulóba.

A négy válogatott erőpróbát köve­
tően május 16-án utazik Európába a 
brazil legénység. Madridban a spanyol 
főváros vegyes válogatottjával játszik 
ráhangoló mérkőzést. Ezután - már 
olasz földön - egy még kisebb tudású 
csapat jön soron, Umbria futballistái 
néznek farkasszemet a brazilokkal.

- Ezek a mérkőzések, rendkívül 
fontosak - nyilatkozta Lazaroni. - Na­
gyon örülnék, ha az osztrákok fogad­
nának bennünket, mert az ő játékstílu­
suk hasonlatos a svédekéhez, akikkel 
egy csoportban szerepelünk a döntő­
ben. Az angolok elleni 90 perc a Skó­
ciára való felkészülés próbaköve, s 
amikor a románokat látjuk vendégül, 
akkor arra gondolunk, hogy egy más­
fajta, a szoros emberfogást szem előtt 
tartó európai stílus elleni hatékony já­
tékot kell megtalálnunk, pontosabban 
inkább gyakorolnunk.

A jelek szerint Lewis hajlandó ki­
állni, Johnson azonban nem volt haj­
landó nyilatkozni. A Reuter hírügy­
nökség Jamaicából keltezett jelentése 
szerint a kanadai sportember egyálta­
lán nem örül az újságírók érdeklődésé­
nek. Erre utal, hogy egy kingstoni lap 
fotóriporterét állítólag tettleg is bán­
talmazta. Johnson a pofont tagadta, s 
perrel fenyegette a cikk íróját és az új­
ságot.

- Mindössze annyit mondtam a 
sajtó képviselőinek: ne zavarjanak, 
mert nem nyilatkozni jöttem, hanem 
zenét hallgatni - jelentette ki Johnson. 
- Egyébként most sem válaszolok 
semmilyen kérdésre. Az említett cik­
ket elküldöm ügyvédemnek, és ő majd 
megteszi a szükséges lépéseket

A Lewis elleni versenyről az eltil­
tott sprinter tanácsadója sem szolgált 
pontosabb részletekkel.
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Újabb Numero l...a Videotonból

Mészölynél sem lehet kegy vesztett
_ ■........... . .......... f......... /. -........................... % ................ ..............:.................................. V...................... ...................................

Szerelmi sztori - nem pénzért, csak úgy...
Bárki is lesz a szövetségi kapitány, 

a labdarúgó-válogatott kapujában 
nagy valószínűséggel váltás lesz. A vi­
king kinézetű, az elvárható bravúros 
védésekre képtelen Disztl Péter 
egyeduralmának vége (még akkor is, 
ha a nemzeti tizenegy sikertelenségé­
ért nem elsősorban a Bp. Honvéd ka­
pusa hibáztatható).

Az egyik, talán legesélyesebb aspi­
ráns a Videoton portása, Petry Zsolt, 
akit már 1984-ben - a Bicskei-féle, if­
júsági EB-t nyert magyar válogatott 
kapusaként - parádés teljesítményt 
nyújtott Moszkvában - megismerhet­
tek a szurkolók.

Aki nem sokáig döngette az NB I 
kapuját, mert a Videotonnál - Disztl 
távozása után nem sokkal - első szá­
mú kapus lett - miképpen az olimpiai 
válogatottnál is.

- Végigjártad a ranglétrákat: az 
utánpótlás-válogatott után már az 
idén a felnőtt következik?

- Talán igen. Ha Bicskei maradna 
a kapitány, semmi kétségem nem len­
ne efelől, de remélem, hogy Mészöly­
nél is a legrosszabb esetben kerettag 
vagyok. Tudásom és formám erre fel­
jogosít.

- Volt tanítómestered. Bicskei me­
nesztésével - mivel érzelmileg nagyon 
kötődsz hozzá - nyilván nem értesz 
egyet?

- De nem érzelmi, hanem szakmai 
okok miatt. Nemcsak én mondom, 
hogy egy alaposan felkészült, a fut­
ballhoz értő emberről van szó, aki a 
körülmények miatt kapitánykodásá­
nak röpke egy éve alatt nem mérethe­
tett meg igazán. Jó, jó... az elnökség, 

az elnök, a főtitkár meg a többi „fűnk­
éi” leszavazta. De ha megkérdezik az 
edzőket, játékosokat, akkor aligha ez 
lett volna a végeredmény. De nálunk 
ez már így szokás, azok, akik a mész- 
csíkon belül vannak, akik a futballt 
csinálják, akiknek a teljesítményén 
múlik, hogy.kimászunk-e a gödörből, 
nos, azok véleménye nem érdekes. 
Áh!... Jöhet itt akármilyen elnök, meg 
főtitkár, attól soha semmi nem válto­
zik.

- A józan ész logikája szerint csak­
is Mészöly győzhet, noha az MLSZ a 
bíróságon veszít.

- Nincsenek aggályaim vele kap­
csolatban. De nem is lehetnek, hiszen 
nem ismerem. De így előre is elfoga­
dom, mert olyanok mondják, hogy jó 
szakember, akiknek a véleményére 
adok.

- A bővebb keretben három kapus 
kap majd helyet. Ha rajtad múlna: kik 
lennének ők?

- A tudás és a forma alapján az én 
névsorom - sorrend nem számít - a 
következő: Brockhauser, Andrusch és 
én. Andrusch Jóska valószínűleg a ko­
ra miatt kiesik, amit nagyon helytele­
nítek, hisz.en rutinos és kitűnő formá­
ban van. így a Dózsa, nálamnál csak 
valamivel idősebb kapusát, Brockhau- 
sert tekintem a legnagyobb riválisom­
nak.

- A Vidi-játékosokról - a gyenge 
ősz miatt - lehet, hogy elfelejtkezik a 
leendő kapitány. Hogyan látod a kapu­
ból ezt a gyengén sem eredménytelen 
őszt?

- Túl a csapatépítési nehézsége­
ken, hiszen vadonatúj védelmünk van, 

a legnagyobb gond a felfogással volt. 
Több fiatal játéákos megszédült a ta­
valyi sikertől. Tipikus magyar beteg­
ség, nem?...

- Petry viszont nem szédült meg a 
vele kapcsolatosan felröppent törté­
nettől. Más már padlóra került volna, 
ha kitudódik Fehérvár-szerte, hogy el­
szerette, elcsábította az egyik csapat­
társ feleségét, de te a háló szilárd őre 
maradtál úgy, hogy a szenvedő alany, 
a férj, Végh Tibor előtted, melletted 
játszott.

- Csak az öltözőben futott át raj­
tam a szituáció különösségéből adódó 
érzés, a meccsen, edzésen soha.

- Nekem szimpatikus volt, ahogy 
az egyik sport hetilapban kitárulkoztál 
a szerelmi történettel, de ez az ország­
világ előtti nyilvánosság - érzésem 
szerint - mégis többet árthatott, mint 
használt. Már bocsáss meg, de az is 
felvetődött bennem, hogy az ilyen ké­
nyes magánüggyel való kitárulkozá­
sért nagy pénzt kaphattál.

- Valóban már megbántam, hogy 
ezt tettem, de akkor úgy éreztem: töb­
bet használ az ügynqk az, ha őszintén 
beszélek róla. A nagy pénzt pedig - 
megkérlek - gyorsan felejtsd el, én 
enélkül is mindig, mindenkor, min­
denkinek a rendelkezésére állok - ad- 
digjó, amíg téma vagyok.

így igaz, reméljük, hogy a váloga­
tottságra aspiráló Pctry inkább mint a 
kitűnő kapus marad meg évek múltán 
a labdarúgószurkolók emlékezetében, 
mint egy szerelmi hős vagy csábító, 
aki emellett azért kapus is volt.

Bálint György

Ok huszonnégyen

Viva Italia?
A június 8. és július 8. között sorra kerülő olaszországi 

vb-döntő előtt több, a futballsportban járatos történetíró 
kiderítette: az eddigi 13 vb-döntő rendezői közül eddig öt 
élt a hazai pálya előnyével s lett aranyérmes. A finalisták 
bemutatása az idei rendezővel, az itáliai válogatottal foly­
tatódik.

Amikor Enzo Bearzottól 1986-ban, a mexikói kudarc 
után megvonták a bizalmat, s Azeglio Vicini vette át a szö­
vetségi kapitányi munkakört, az olasz futballélet vezetői 
bizonyosan azért (is) döntöttek így, mert tudatában voltak 
annak, hogy Vicini utánpótlás-kapitányként bizonyított. 
Amikor hat a kezébe került a kormánybot, azonnal az 
egyik lehetséges kibontakozási utat választotta: a 21 éve­
sek között általa gyakran számításba vett tehetséges lab­
darúgókat válogatta be a „nagycsapatba”. Hosszú útra in­
dult, aminek egyik részállomása az 1988-as Eb-döntő 
volt. Egy-két jó mérkőzés, négy közé jutás, a korábbinál 
markánsabb támadó szellem: ez jellemezte az azzurri 
nemzeti együttes teljesítményét. Vicini mindazonáltal 
„óvatos duhaj”, amikor a várható esélyekről faggatják. 
Nem tartja éppen kedvezőnek, hogy a rendező jogával él­
ve nem kényszerültek selejtező-mérkőzések megvívására. 
Szép, szép, hogy tehetséges a csapat, de a barátságos mér­
kőzések nem pótolják a hamisítatlan tétfeladatokat. Hogy 
a formálódó itáliai legénység még képes balfogásokra, ar­
ra bizonyíték a közelmúltból a bolognai 0-1, amikor a 
brazilok mutatták meg: igenis megtörhető Olaszország

nemzeti tizenegye. Az angolok elleni, Wembley-ben elért 
0-0 jó is volt, meg rossz is. A futball Mekkájában döntet­
lent elérni nem kis dolog, de ugyanakkor Anglia sem na­
gyon erőltette a mindent elsöprő támadójátékot.

Az 1989-es év az olasz klubfutball ónási frontáttörését 
jelentette. Az AC Milan a BEK-ben, a SSC Napoli az 
UEFA Kupában diadalmaskodott, a KEK-ben pedig a 
Sampdoria csak az FC Barcelona előtt hajtott fejet, s lett 
második. Nem kis bravúr ez, ámde mélyebbre tekintő kri­
tikusok pontosan látták: a milánói csapatban a hollandok 
játszották a vezető szerepet. A nápolyiak csapatjátékának 
„sója” az argentin Maradona, továbbá két brazil, Careca 
és Álemao volt. No persze nagy tehetségek olasz földön is 
teremnek...

A válogtott kapusa, Walter Zenga az öreg kontinens 
egyik legbiztosabb kezű „portása”, a védelemben Franco 
Barcsi szupcrklasszis, Giuseppe Bergomit,'Riccardo Fer­
iit és Paolo Maidinit sem kell különösebben bemutatni. 
A középpályás Roberto Donadoni fáradhatatlan gép, ám, a 
nagy „rohangálásban” sem veszíti el színes technikáját. És 
még lehet sorolni: Fernando de Napoli, Andrea Carnevale, 
s a végén a pompás csatár, a nemrégiben lábtörést szenve­
dett Gianluca Vialli. Az új, feltörekvő csillag Roberto 
Baggio, akivel kapcsolatban Vicininek mindössze egyet­
len - kellemes - fejfájása van: hol játszassa a Fiorentina 
labdarúgóját? Feltételezett olasz világbajnoki cím igen so­
kat jelentene - mármint pénzben is. Minden egyes játé­
kosnak 215 ezer dollár ütné a markát. Amire persze min­
denki sokkal büszkébb lenne: a háromszoros világelső 
„squadra azzurra” belépne a „négyszeresek” közé - első­
ként...

Dagadó 
dopping-dosszié

Rosszul kezdődött az úi esztendő 
Dean Willey brit súlyemelő számára. 
A szigetországi versenyzőt ugyanis 
kizárták a január végi Nemzetközös­
ségi Játékokra készülő csapatból - 
doppinghasználat niiatt.

Teszt oszteronnal, az egyik leg ve­
sz/ívesebb anaboilkus szteroiddal ér­
te el eredményeit

A most nyilvánosságra hozott, és a 
Reuter hírügynökség által ismertetett 
jelentésben az áll, hogy a súlyemelő 
nem ismerte el a vádat, pontosabban 
arra hivatkozik, hogy eleve túlságo­
san magas, a „bűnös határt” megha­
ladó a természetes tesztoszteron 
szintje, s nem azért, mert bármilyen 
tiltott szerrel is élt volna.

Ügyében a fellebbezés nyomán a 
brit szövetség dönt majd.

Az öreg kontinens után Ázsiát is 
elérte az év első dopping-esete. A Pat­
riot című angol nyelvű Indiai napilap 
értesülése szerint a kínai kozéptávfu- 
tónő, Satun Szu-mej a vétkes, aki a no­
vemberben Új-Delhiben megrende­
zett Ázsiai Játékokon nyert aranyér- 
nut a 800 méteres síkfutásban, 
valamint tagja volt az ezüstérmes 
4x400 méteres váltónak Is.
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A Balthasár név magyaros olva­
satából származik. Ez a német csen­
gésű név eredetileg Asszíriában, 
Babilóniában gyökerezett. Jelen­
tése: Baal isten óvja életét. Boldi­
zsár napja egyébként Vízkereszt 
vagy Háromkirályok napja. A nép 
kalendárium szerint gonoszűző és 
szerencsevarázsló napnak hitték, 
egyes területeken dologtiltás is kap­
csolódott hozzá. Nem dolgoztak, ti­
los volt az asszonyoknak mosni, 
varrni, meszelni, a férfiak bőven el­
látták az állatot, szépen bántak a jó­
szággal, nem verték a libákat, pi­
hentették, nem hajtották.

Párás, hideg idő
Szombaton napközben is folytatódik a 

változóan felhős idő, számottevő csapadék 
nem valószínű. A déli, délkeleti szél több­
nyire mérsékelt marad, csupán a Kisalföl- 
dön erősödik meg^ időnként. A legalacso- 
nyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 és 
mínusz 8 fok között, a legmagasabb nap­
pali hőmérséklet szombaton fagypont kö­
zelében várható.

A Magyar Vöröskereszt Románia megsegítéséért
Elkészültek az első összesítések a 

Magyar Vöröskereszt romániai se­
gélyakciójáról. Eszerint tavaly decem­
ber 22-e és 29-e között a Vöröskereszt 
budapesti központi székházából 131 
személygépkocsi, 69 teherautó és 8 
kamion csaknem 200 tonna árut szállí­
tott a romániai nélkülözőknek. A me­
gyei vöröskeresztes szervezetek ezen­
kívül további 2000 tonnányi adományt 
küldtek Romániába.

December 26-a és 28-a között légi 
úton 3 járattal 37 tonna segélyárut - 
élelmiszert, ruhaneműt és gyógyszert 
- juttatott bajba került szom­
szédunknak.

* <

Nem kis gondot okoz Csehszlo­
vákiában az államfői amnesztia­
rendelettel szabadult rabok beil­
leszkedése-a társadalomba és a 
több mint húszezer elítélt szaba­
don engedése nehéz helyzetbe 
hozta azokat az iparvállalatokat, 
ahol az elítéltek eddig dolgoztak.

A csehszlovák televízió ripor­
tokat sugároz arról, hogy a Vác­
lav Havel köztársasági elnökké 
választása alkalmából amnesztiá­
ban részesült köztörvényes elítél­
tek a visszakapott szabadsággal 
élve, alkoholmámorban garáz­
dálkodnak a vasútállomásokon. 
Több frissen elbocsátott rab csak 
pár óráig élvezhette a szabad le­
vegőt, mert vagy a garázdálkodás 
vagy újabb bűncselekmény miatt 
ismét rendőrkézre került.

SZÁVAll KALENDÁRIUM

Mondjátok meg Baltazárnak: 
Kezdődik a balta-zárlat!

nevű olvasóinkat

Hold kél: 11.39 órakor 
nyugszik: 2.18 órakor

Köszöntjük

* BOLDIZSÁR

Nap kél: 732 órakor 
nyugszik: 16.08 órakor

Géza Január 6.: Baltazár

Lottótájékoztató
A Sportfogadási és Lottóigazgatóság 

tájékoztatása szerint a lottó 1. játékhe­
tén a nyeremények az illeték levonása 
után a következők: 5 találatos szelvény 
nem volt. A 4-esekre egyenként 
255 859 forintot, a 3-asokra egyenként 
1309, a 2-esekre egyenként 41 forintot 
fizetnek. A következő hétre átvitt juta- 
lom összege 2 millió forint

Eredményes volt a pénzgyűjtési 
kezdeményezés is. A magyar lakosság 
december 31-óig 1,4. millió forintot fi­
zetett be a Vöröskereszt számlájára, a 
Társadalombiztosítási Főigazgatóság 
pedig 5 millió forintot utalt át

Nem várt anyagi hasznot hozott a 
december 29-i MultiMédia-segély- 
koncert: a bevétele több mint 3,5 mil­
lió forint.

A segélyakció idején kitettek magu­
kért a vöröskercsztes dolgozók és a 
velük együttműködő nem vöröske­
resztes, segítőkész állampolgárok is. 
December 22-étől 8 napon át huszon­
négy órás ügyeletet tartottak az Arany 
János utcai székházban, hogy zökke­
nőmentesen és a lehető leggyorsabban 
eljuttathassák az adományokat kül­
földre. A megyei vöröskeresztes szék­
házak ugyancsak nyitva tartottak. 
Az önkéntesek a csomagolásban, a 
szállításban segítettek. Jónchány szün­
idős diák pedig idegcnnyelv-tudását 
ingyen tolmácsként kamatoztatta, 
amelyre szüksége is volt a Vöröske­
resztnek, mivel mind az adományö- 
zók, mind a közreműködők közt szá­
mos ország képviselői ott voltak.

K.K.

A Magyar Vöröskereszt kéri a Ro­
mánia megsegítésében adományozni 
szándékozókat, hogy segélycsomagok 
helyett most már inkább pénzt juttas­
sanak cl a Vöröskereszt számlaszámá­
ra: MNB 235-90.171-8147. A csekkre 
írják rá: „romániai segély”.

Január 6-án, szombaton dél« 
után 6 órai kezdettel Pécsett az 
Apáczai Nevelési Központ könyv­
tárában Báhffy György színmű­
vész a Magyar Demokrata Fó­
rum (MDF) országgyűlési képvi­
selője találkozik a közönséggel.

- Ezúton tájékoztatjuk a különböző 
pártokat és szerveket, hogy a FIDESZ 
sajtóiroda megkezdte működését a Bu­
dapest V., kerület Molnár u. 16. szám 
alatt. Telefon: 118-0522. Telefax: 137- 
2101. Az iroda hétköznap reggel 7 és 
17 óra között kereshető bármilyen saj­
tó, illetve PR-tevékenység kapcsán.

* Újabb taggal bővült a Politikai Pár­
tok Centrumszövetsége. A nyilatkoza­
tot, melyben a résztvevők kijelentik 
szándékukat, hogy a választásokig tak­
tikai és stratégiai lépéseiket egyeztetik, 
egymás pártépítését, választási felké­
szülését nem gátolják - csütörtökön 
délután a Magyar Néppárt képviselője 
is aláírta.

A hat tagra bővült szövetség ülésén, 
melyen részt vett gróf Bethlen István is, 
a résztvevők elítélték azokat a szerve­
zeteket, -amelyek a tragikus romániai 
eseményeket, önnön reklámozásukra 
igyekeztek kihasználni. A Centrumszö­
vetség tagjai megállapodtak abban is, 
hogy a rádió és televízió által biztosított 
adásidőket közösen használják ki, kö­
zös plakátokat készítenek, és a választá­
sokig képviselőik állandó kapcsolatot 
tartanak.

* A Fekete Doboz független video 
folyóirat és a Balázs Béla Stúdió fotóki­
állítást és videobemutatót rendez a kö­
zelmúltban Romániában történtekről. 
Felhívják mindazokat - profikat és 
amatőröket -, akik fotó, illetve video­
felvételeket készítettek a romániai for­
radalom napjaiban és részt kívánnak 
venni egy kollektív vándorkiállításon, 
jelentkezzenek az alábbi telefon­
számon: 1761-333/150. Jelentkezési 
határidő: 1990. január 12. A befolyt 
összegeket a rendezők a Romániában 
árván maradt gyermekek támogatására 
ajánlják fel.

Művészek Romániáért

Mint ismeretes, a romániai válto­
zások bölcsője - s ezzel legtöbbet 
szenvedett városa - Temesvár. 
Azon belül is a temesvári színház és 
környéke volt a tűzharcok főhadi­
szállása. A budapesti művészek, 
színháziak egy maréknyi csoportja 
arra gondolt, hogy munkájával se­
gíti a sokat szenvedett kollégákat 
Jótékonysági vidám gálaműsort 
rendeznek az Erkel Színházban, s 
annak bevételéből kézzel fogható 
segítséget nyújtanak a temesvári 
kollégáknak, a sérülteknek s az ál­
dozatok hozzátartozóinak. A mű­
sort Pótszilveszter címmel január 
8-án, hétfőn este 7 órától láthatja a 
közönség. S hogy ki mindenki vál­
lalt részt a vidám műsorból: Almási 
Éva, Balázs Péter, Bodrogi Gyula, 
Bozsó József, Csala Zsuzsa, Csáká­
nyi László, Éliás Tibor, Felföldi 
Anikó, Haumann Péter, Hegyes 
Gabriella, Hernádi Judit, Hídvégi 
Miklós, Kovács Erzsi, Körmendi 
János, Lorán Lenke, Marik Péter, 
Németh Marika, Oszvald Marika, 
Paudits Béla, Rátonyi Róbert, Ru­
das István, Széles Anna, Szom- 
bathy Gyula, Tábori Nóra, Tiboldi 
Mária, Zentay Anna. Műsorvezető: 
Endrei Judit és Selmeczi Tibor.
Közreműködik: Körmendi Vilmos
és zenekara, valamint Szentirmay 
Ákos és Szilassy Nelly zongoramű­
vészet A műsort létrehozta Mihály 
Béla, Csemer Géza, Nemlaha 
György és Koltay Beáta. Jegyek a 
központi jegyirodában, a Vigadó 
szervezési osztályán, az Erkel Szín­
ház jegypénztárában, a Nosztalgia 
Kft. irodájában (V., Károlyi Mihály 
u. 4-8. telefon: 1178-815, itt adnak 
információt is) és az SZDSZ alkal-

^mi árusainál kaphatók.

Horgászoknak
A Magyar Országos Horgász Szö­

vetség kezdeményezésére a Közép-Ti- 
szavidéki Környezetvédelmi és Vízü­
gyi Igazgatóság megállapodott a kis­
körei víztározó, tehát a Tisza-té 
vízgazdálkodásában érdekelt szerve­
zetekkel abban, hogy 1989-90 telén 
kísérletileg a hideg évszakban a szo­
kásosnál egy méterrel magasabb víz­
szintet tartanak a mederben. A horgá­
szok kezdeményezése azt célozza, 
hogy a halállomány az eddiginél mé­
lyebb, s ezáltal kedvezőbb vermelőhe­
lyeket találjon, s így biztonságosabban 
vészelje át a telet A téli kísérlet során 
végzett vizsgálatoknak arra is választ 
kell adniok, hogy a magasabb vízréteg 
jegesedése, majd pedig a zajlás hoz-e 
a megengedhetőnél nagyobb veszély' 
a vízlépcső és a vízerőmű zsilipéire, 
egyéb berendezéseire, vagy a környe­
ző terület talajvízviszonyaiban kelet­
kezik-e a mezőgazdaságra káros válto­
zás. A Tisza II. vízerőmű áramterme­
lése a magasabb vízszintnél kedve­
zőbb, s ez télen mintegy tízmillió 
forint értékű villamosenergia-többletel 
jelenthet
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A magasépítő technikus 
szak öt Avas.
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Magasépítő technikus 
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Révai Nagylexikona
Az első két kötet ára: 917,- Ft/db

A Babits Kiadó pótmegrendelést vesz fel a Révai Nagylexikona egész 
sorozatára, a beérkezés sorrendjében, korlátozott példányszámban.

Név:................................................................................................................

Cím:...................... .........................................................................................

.................................. példányban

megrendelem

a Révai Nagylexikon köteteit az alábbi címen: 

Babits Kiadó, 7100 

Szekszárd, Pf.: 237

Megrendelése után a megjelenéssel és fizetéssel kapcsolatos 

kérdésekről részeletes tájékoztatót, 

valamint befizetési csekkeket küldünk!

Részletfizetési kedvezmény!

1989 dec. 4. és 1990 jan. 31. közötti »un- 
kanapokon 8-17 őraigr szeretettel vá­
runk stinden érdeklődőt előzetes te­
lefonbejelentés után.
06-74x11-288 Csík Attila tanműhelyvez. 
06-74x12-318 Babai Zoltán igrazgrátő
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Megrendelőlap
Megrendelem a DÁTUM c. napilapot

...példányban és kérem, hogy a következő címre kézbesítsék.

A megrendelő neve:.........................................................................................

Címe: (város, kerület, utca, ltp. emelet, ajtó):...............................................

Az előfizetés díja egy hónapra: 200,— Ft, 

negyedévre: 600,— Ft, 

fél évre: 1200,— Ft, 

egy évre: 2400,— Ft.
mely az előfizető személyét 1989. december 31.-ig feljogosítja 

díjtalan lakossági apróhirdetés igénybevételére.
Az előfizetési díjat a fenti címen nyugtával jelentkező 

kézbesítőnek fizetem ki.

aláírás

A megrendelőlapot borítékban, bérmentesítés nélkül 
az alábbi címre adják fel: 

Vidéken: Postahivatal, helyben 
Budapesten: Hírlapelőfizetési és Lapellálási Iroda (HELIR) 

Budapest, XIII. Lehel u. 10/a.
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Vakmerő és merő vak

Hogy, hogy nem, eszembe jutott a régi vicc: eladja a cigány a lovát, s mikor 
kérdezik, van-e hibája, azt feleli: nincs, csupán vakmerő. A ló később nekimegy 
egy fának, az új gazda pedig az eladó szemére veti: ez nem vakmerő, hanem me­
ro vak. - Miért, hát a kettő nem ugyanaz? - kérdi ártatlan képpel a cigány.

Lehet, hogy húsz éve én is ebben a hitben éltem? Éppen 1970-ben álltam föl 
egy megyei KISZ-fórumon három javaslattal: viselhessenek hosszú hajat a fiúk a 
gimnáziumban, a diákok dohányozhassanak, s a szovjet csapatok vonuljanak ki 
hazánkból. Az első két témáról valahogy kevés szó esett, az utóbbiról - kellő 
széknyikorgás mellett - másfél órát vitatkoztunk. Azzal a KISZ-vezetővel, aki ma 
egy sokmilliós ráfizetéssel üzemelő intézményt irányít. Emlékszem, főleg hadá­
szati érveim voltak: a mai technikai szinten nincs értelme ittlétüknek. Ellenér­
vek? Voltak is, meg nem is, de nem ez döntött: valaki az„elnökségből megunta, s 
javasolta, vegyük le a napirendről az amúgy sem ide illő kérdést.

Úgy is lett. A KISZ-vezető néhány hónap múlva más fontos beosztásba került, 
engem pedig - ki tudja, miért? - a tanári kar nem akart javasolni egyetemi föl­
vételre. Csak ketten álltak ki mellettem: a párttitkár és magyartanárom. Hosszas 
vitával elérték, az került be a .felvételét ellenezzük" vagy a másik lehetőség, a 
„támogatjuk" helyett, hogy „felvételét nem ellenezzük". Aztán fölvettek, s ma itt 
ülök és olvasom a telexen, hogy „lehetőleg" ez év végéig vonuljanak ki a 
szovjetek...

DDano

Ez már nem áremelés, hanem rablás.

Együnk több rovart

Suzuki, Suzuki...
A Suzuki és a magyar kormány kö­

zött megszületett a megállapodás a ja­
pán kiskocsi magyarországi gyártásá­
ról. A tervezett japán-magyar jármű­
ipari együttműködés az egyik legna­
gyobb szabású vállalkozás lesz, ami 
valaha is létrejött a távol-keleti ország 
és egy kelet-európai ország között. Ja­
nuár 11-én újabb japán küldöttség uta­
zik Budapestre, hogy már másnap - 
közvetlenül Kaifu Tosiki kormányfő 
magyarországi látogatása előtt - aláír­
ják az erről szóló alapegyezményt.

Szaúd-Arábiában az Iszlám tör­
vénykezés alapján lefejeztek két em­
bert, egy harmadiknak pedig levág­
ták a kezét

A keleti párton levő Dammam vá­
rosban egy szaudi állampolgárságú 
nőre, Salla Nasszcr ben A1 Ira sújtott 
le a hóhér kardja.

A fiatalasszony a vád szerint álmá­
ban megölte férjét, amiért az őt „aka­
ratával szemben” vette el feleségül. 
A másik lefejezésre Ríjad tói északra, 
Buraldah városkában került sor, 
szintén emberölés miatt. Issza Hasz- 
szan egyiptomi állampolgárnak a ke­
zét vágták le, mert többrendbeli lo­
pásban vétkesnek találták.

Alighanem az egész világon csak 
Mexikóvárosban vannak olyan étter­
mek, ahol a vendég legfeljebb akkor 
hívja méltatlankodva a pincért, ha nem 
talál legyet a levesében.

Az egyik ilyen étteremben apró her­
nyóktól, ropogósra sütött szöcskéktől, 
hangyatojástól és valamiféle, fekete 
bogaraktól roskad az asztal. És ezek 
csak az előételek. Leopoldo Ortega, az 
egyik tulajdonostárs főételnek iguánát 
(sárkánygyíkot), tatut (örvösállatot) és 
csörgőkígyót ajánl. Az escamoles úgy 
néz ki, mint a rizs, de nem az: hangy- 
tojás. Mexikói kaviárnak is szokták 
nevezni. Már csak azért is különleges­
ség, mert a hangyatojásszedés nehéz 
és veszélyes munka. Az escamolgyűj- 
tő embernek teljesen meztelenül kell 
dolgoznia az óriási hangyavárban, 
közben a társa szünet nélkül söpri le 
róla egy ággal a hangyákat.

A közismert tortilla, vagyis kukori­
calisztből sütött lepény mellett sok he­
lyen ma is fogyasztanak rovarokból 
készült ételeket Ortega éttermében 
kedvenc fogás egy bizonyos féreg. De 
nem felel ám meg akármilyen, csak az, 
amelyik a maguey nevű húsos kaktusz 
belsejében él. A férgeket sütik, ízük 
kellemes, és paradicsom vagy avoca- 
domártással eszik. A régi aztékok bi­
zonyos rovaroknak bűvös erőt tulajdo­
nítottak. Egy jumil nevű apró fekete 
bogárról például - amely úgy néz ki, 
mint a házi poloska - azt tartották, 
hogy fokozza a nemi erőt
' Egyes szakértők úgy tekintenek a 

rovarokra, mint a jövő fontos tápanya­
gára. A hangyatojás 96 százalék prote­
int vagyis fehérjét tartalmaz, a férgek 
70 százalékot, szemben a marhahús 
alig 60 százalékos protcintartalmával.

Németh Miklós 
elhatárolja magát

A Miniszterelnök Titkársága 
közli: a Minisztertanács elnöke 
péntek délelőtt megkapta a Sza­
bad Demokraták Szövetsége és á 
Fiatal Demokraták Szövetsége le­
velét, amelyben értesítették, hogy 
a Fővárosi Főügyészségen isme­
retlen tettesek ellen feljelentést 
tettek az állam biztonsági szerve­
ket azzal vádolva: hivatali vissza­
élést és más törvénysértő cselek­
ményeket követtek el. Emellett a 
politikai rendőrség múltjának 
nyilvános kivizsgálását is javasol­
ják. A Minisztertanács elnöke 
minden törvénytelenségtől elha­
tárolja magát.

A kormány elkötelezte magát a 
régi, antidemokratikus állam­
igazgatási módszerek felszámolá­
sa mellett, és már eddig is nagy lé­
péseket tett ezen a téren.

Az idén ősszel Lengyelországban is áttérnek a korábbi 24 hónapos helyett 
a 18 hónapos katonai szolgálati időre.

Florian Siwicki hadseregtábomok azt is elmondta, hogy az idén is folytat­
ják a lengyel hadsereg létszámának és fegyverzetének csökkentését, a katonai 
kiadásokat újabb öt százalékkal mérséklik. A védelmi jelleg erősítésével le­
szerelnek 57 katonai egységet, hetvenet átcsoportosítanak. Kivonnak 450 
harckocsit, 200 lövegegységet és 100 páncélozott járművet, összesen 10 000 
fővel csökken a lengyel hadsereg létszáma: az idén év végére 300 000 fős 
lesz, ami a lakosság számához viszonyítva a 13. legnagyobb hadsereget jelen­
ti majd Európában.

Tavaly a lengyel hadsereg létszámát 33 000 fővel csökkentették már, 400 
harckocsit, 700 lövegegységet, 600 páncélozott járművet és 80 harcigépet 
vontak ki.

Francesco Colasuonno érsek, különleges megbízatású pápai nuncius befejezte 
látogatását Bukarestben, ahol az új román kormány egyházügyi illetékeseivel 
tárgyalt A kelet-európai kormányokkal való kapcsolatokért felelős vatikáni dip­
lomata azt követően utazott Bukarestbe, hogy eltörölték azt a rendeletet, amely 
negyven éve betiltotta a görög-katolikus egyház működését Romániában. A ro­
mán lakosság zömében ortodox vallású. Erdélyben mintegy 1,5 millióra tehető 
azonban a görög-katolikus hívők száma. Egyházukat 1948-ban megszüntették és 
erőszakkal beolvasztották az ortodox egyházba. Az érsek tárgyalt a gyulafehér­
vári (Alba Julia) római katolikus püspökség helyzetéről és a betöltetlen egyház­
megyék (Temesvár, Iasi) sorsáról.
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-------------------------------------------X 
Gorbacsov

mint filmszínész
A közvetlen járat című készülő 

szovjet-izraeli filmben Gorbacsov 
saját magát fogja játszani. Amikor a 
szovjet államfő tudomására jutott, 
hogy a repülőgépeltérítésről szóló 
filmhez az ő hasonmását keresik - ő 
maga kijelentette, majd ő eljátssza a 
szerepet. Igaz, csak egy rövid jele­

netről van szó. _____________

Hétfői 
számunkban

I - 
hogyan agonizál 

egy állami tulajdonban 

lévő kastély,.


